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Resumen:

La universidad Católica de Oriente, ubicada en oriente antioqueño, caracterizada por ser universidad de la región y ello se ha plasmado en el servicio, el liderazgo, el desarrollo, con todo un desafío humanista cristiano, permitiendo que sus profesionales se caractericen por ser hombres – mujeres que marcan con el sello de una búsqueda permanente de la dignidad humana en su desempeño laboral, familiar y personal.

La Universidad en su quehacer académico con sus 8 Facultades que la identifican, la Facultad de Teología y Humanidades es eje transversal en ella con su ruta de humanismos para desde la interdisciplinariedad formar a todos los futuros profesionales; ejercicio académico que se ofrece con todo el rigor y nivel pedagógico como cualquiera de los demás currículos que se dan en cada carrera. Exigencia y compromiso que genera pasar del discurso a la acción como se puede evidenciar en escrito con el Semillero Cultivo de Vida, permitiendo que no solo la ruta de humanismo desarrollada en cada curso se vuelva una experiencia viva con la Inter institucionalidad, la interdisciplinariedad, la transversalidad, elementos claves que enriquecen y vuelven una experiencia significativa que responde al servicio, liderazgo y progreso de la región.
Palabras Claves: 

Humanismo, interdisciplinariedad, transversalidad, inter-institucionalidad, reeducación.
Introducción.
Hace 40 años, Monseñor Alfonso Uribe Jaramillo, hombre visionario y líder reconocido dentro de la región, da inicio al magno proyecto La Universidad Católica de Oriente. Institución Superior, con un firme propósito ser impulsora del desarrollo de la región y para la región; lo anterior dando respuesta a las demandas y necesidades de profesionales competentes para responder al eje de crecimiento que se veía venir para el oriente antioqueño como se reconoce.

La terea se vuelve significativa, porque Monseñor planta un proyecto enmarcado en el humanismos cristiano, es decir ser una institución que forma personas altamente capacitadas para responder a las demandas del siglo XXI pero con un sentido integro, caracterizado en la dignidad humana de cada profesional, reflejado en una madura relación con si mismo, con los demás, con el entorno, siendo competentes pero una competencia donde todos velan por alcanzar propósitos, logros y proyectos que son acorde a las necesidades y demandas de la época y todos son beneficiados de los mismos.

Para logra dicho propósito, dentro de las 8 facultades con las que cuenta la Universidad se encuentra la Facultad de Teología y Humanidades, es allí donde se genera la Ruta de Humanismo, (cursos con sus respectivos planes de estudios, enfatizados en la formación humana); el propósito de la ruta de humanismo es ofrecer formación humana cristiana transversal a todos los estudiantes de las diferentes carreras que ingresen a la universidad y lo realiza a través de asignaturas como: proyecto humano profesional, antropología, cristología, familia, ética general, ética profesional para cada programa en específico, epistemología, cultura física y salud. Siendo un requisito para todo profesional que se forme ver estas asignaturas que se convierten en el sello de identidad de la universidad en la línea propiamente humana, humana cristiana.

Para lograr la facultad este propósito, debe contar con docentes calificados y formados en estos saberes específicos y con ellos velar por romper paradigmas en los estudiantes que consideran o plantean que estos ejercicios académicos sobran, no son necesarios o en términos de estudiantes son “rellenos”, es decir son innecesarios cuando se cree que solo requieren ser formados en su saber específico y disciplinar.

Es un reto, no solo de la facultad, lo será también para sus docentes quienes deben velar por cumplir con ahínco a lo largo de cada semestre y durante toda la carrera, permitiendo que el estudiante en formación vaya encontrando, percibiendo y formándose con los humanismos como un profesional integro y capaz de desenvolverse con dignidad humana en su ejercicio laboral, social, familiar entre otros.
El desarrollo de dicho ejercicio académico en el aula de clase enmarcado en los humanismos, permite como docente generar una experiencia que se convierte significativa con la creación del Semillero Cultivo de Vida, articulado a la línea de investigación religión y cultura de la facultad de teología y humanidades, también adscrito a la dirección de posicionamiento, extensión y proyección social, con un firme propósito el discurso del aula volverlo una acción pedagógica para ello la interdisciplinariedad, la inter institucionalidad, la transversalidad, serán el motor de trabajo con estudiantes de diferentes carreras, docentes. Ello se logra con la gestión de entidades como la Fundación Refugio de La Fe en Dios, Hogar de Jesús, ubicada en el municipio de El Peñol, vereda Santa Inés. Fundación con un firme propósito dar acogida a todas las personas que han sido, son victimas de las drogas o cualquier tipo de adicciones psicoactivos y han sido permanentes sus recaídas. 
La Fundación, es un proyecto innovador, enmarcado en una propuesta de recuperar y salvar vidas, su Director y Fundador, el Señor Orlando Guisao Castaño, crea toda una propuesta formativa con un modelo pedagógico que arroja resultados de jóvenes, adultos, mayores que se han recuperado y rehacen sus vidas, sus familias. Es allí donde el Semillero Cultivo de Vida se le permite e interviene a apoyar y fortalecer la propuesta del director de La Fundación. A lo largo de 3 años de trabajo se permite en este ejercicio narrar los impactos que se han logrado en la relación Universidad – Fundación.

Desarrollo: 
Monseñor Alfonso Uribe Jaramillo hombre sencillo y prudente, nació en Nariño Antioquia, desde niño demostró interés por la disciplina académica, siendo responsable y exigente consigo mismo.  Decidió ser sacerdote, vocación que tiene su génesis desde el seno de su familia. Su padre “un hombre emprendedor, negociante, dotado de grandes valores humanos y espirituales, su madre notable matrona, quienes se caracterizarían por las virtudes cristianas” (Duque, 2009, p. 14).

     Aseguran quienes lo conocieron que se destacaba por ser un hombre de grandes principios espirituales y de oración profunda, inquieto y siempre en buscar el bienestar para los demás, especialmente, con los más necesitados. Se destacó por ser un hombre práctico, sobrio, dinámico en su actitud y recio en su temperamento, características de un santo con cualidades y debilidades.

     Monseñor Alfonso Uribe Jaramillo fue un líder en los nuevos procesos y pujanza del crecimiento que invadió la región del Oriente Antioqueño entre los años 60 y 80. Sus obras magnas se erige la Universidad Católica de Oriente, universidad que es hoy, en sus 40 años, “la Universidad de la Región y para la Región” como lo expresa reiteradamente en las distintas sesiones institucionales Mons. Darío Gómez Zuluaga Rector.
     Lo planteado por Monseñor Darío, rector de la Universidad por tres periodos es la descripción más pertinente para comprender como hacia el año de 1983, cuando la Diócesis Sonsón – Rionegro se preparaba para cumplir sus 25 años de vida Diocesana, Monseñor, Alfonso Uribe Jaramillo, consideraba que el mejor regalo para las comunidades de la Diócesis era dar origen a una institución educativa de nivel superior, una institución que permitiera brindar a los bachilleres egresados de las instituciones educativas, otras alternativas de formación superior acorde a las exigencias y los nuevos retos para el Oriente antioqueño en el nuevo siglo. Es así como se da origen a la Universidad Católica de Oriente cuya naturaleza y personería jurídica se vierte en la máxima: “Institución de utilidad común, sin fin de lucro, con domicilio en Rionegro – Antioquia”.
     Se fundamenta la apertura de la Universidad cuando Monseñor, Alfonso Uribe Jaramillo, expresa: “la iglesia es llamada para extender la cultura, la iglesia está llamada a hacer presencia de muchos ambientes hay muchos talentos en la región” (Duque, 2014).
     Es así como al hacer una lectura de la misión de dicha Alma Mater se hace evidente el servicio y la calidad, la formación integral, la promoción de la dignidad de la persona humana; la construcción de sociedades democráticas basadas en la justicia, la solidaridad y el ser hombres y mujeres de una verdadera vida cristiana, desde su identificación como Institución Superior de Orden Católica. 

     Universidad que hoy cuenta con 40 años de estar posicionada en las comunidades del cercano y lejano Oriente, en todo el departamento de Antioquia, en el país e internacionalmente ofreciendo programas de pregrado, posgrados y demás espacios formativos para la niñez, la juventud y todas las personas que acuden a ella con el propósito de alcanzar un perfil profesional o continuar fortaleciendo los conocimientos académicos. 
Lo anterior, le permite crear La Facultad de Teología y Humanidades. Facultad que traza la Ruta de Humanismos como eje transversal para todas las carreras, donde el estudiante matriculado en la universidad contará con la experiencia de formarse dentro de su carrera con áreas propias de su disciplina y con ellas áreas en formación humana que le permitan fortalecer y crecer en su rol de persona, rol de familia, rol de comunidad, contexto laboral que debe llevarlo a ser capaz de liderar, respetar la diferencia y trabajar por la inclusión y la diversidad. 
Ahora bien, para la Universidad Católica de Oriente, a través de su Facultad de Teología y Humanidades, la Ruta de Humanismos, entiéndase las cartas descriptivas o rutas académicas de los docentes que les permite el desarrollo del respectivo curso a orientar, (Zuñiga. 2014) se convierte en ese eje transversal, en ese componente de red que dialoga con todas las carreras en y para la formación de profesionales idóneos una disciplina del saber, para un desempeño laboral y, a la vez, una persona que sea capaz de comprender, de ver la importancia y el sentido de cultivar el espíritu, cultivar su ser con acciones que las convierte en hábitos de construcción íntegra de su personalidad. Es así como los cursos de Proyecto Humano y Profesional se convierten en una base para los jóvenes que ingresan a la universidad y se encuentran en ese descubrir y comprender los términos de humanismo, humanidades y el concepto mismo de universidad, pilares que lo llevan luego a descubrir el curso de Antropología, como el estudio de lo humano en un breve recorrido por su historia, su cultura, sus dimensiones y contextos socioculturales.
Continuando con la Ruta del Humanismo luego de ver los estudiantes Proyecto Humano y Profesional y Antropología, se lleva al curso de Cristología con un enfoque de discernir temáticas como la vida, la muerte, el más allá y con ello cómo surge lo que denominaremos el “hecho religioso”, abriendo espacio a las culturas religiosas o las diversas religiones politeístas y monoteístas, que dan todo un sentido a la historia humana. 

Es así como se continua dentro de la Ruta del Humanismo con Fundamentos Éticos y Ciudadanos, curso que permite una comprensión a saber qué es ética y qué es moral, estableciendo sus diferencias no sólo en cuanto a un origen de una cultura griego y de una cultura romana. Además de su contenido declarativo, el curso brinda la oportunidad al estudiante de comprender el sentido de la ética como un encuentro con sí mismo, un ser capaz de pensarse con la objetividad de la razón y la escucha de la conciencia que lo debe llevar a un actuar con virtud, con sentido común y, con ello, cómo se requiere de la moral para  verse, sentirse y reflejarse en una sociedad que con la cultura determinarán unos pactos, acuerdos de comportamiento que permiten una armonía social reflejada en civismo como “conducta correcta y respetuosa entre propios y extraños.” (Camps. 1998). Fundamentos Éticos y Ciudadanos se fortalece con Ética Profesional, curso que permite al profesional a puertas de graduarse ejercer su desempeño en su área y conocer aspectos legales permitidos y no permitidos y qué exigencias comportamentales requiere la acción profesional a la que se ha preparado y cómo ser un portador de su deber ser, en y desde su campo de acción profesional.

A lo anterior se suman el curso de Familia, discurso académico que permite fortalecer y reconocer este importante núcleo de la sociedad que requiere de piedad filial, es decir (el amor, el respeto y obediencia que deben tener los hijos hacia los padres…) como lo enseñó el pensador Confucio en su época al pueblo chino; Epistemología, como acercamiento a un pensamiento científico, coherente y objetivo, el curso de Cultura y Actividad Física, con el propósito de fortalecer lo corporal y lo espiritual con actividades y temáticas que permiten el encuentro con sí mismo y con otros.  

Con todo este compromiso la Ruta de Humanismo de la Facultad de Teología y Humanidades, es la forma como dentro del pensum académico de todas las carreras se convierte en eje transversal de trabajo en red por el territorio, es decir, con la puesta en formar profesionales idóneos en su disciplina y en el ser; con un compromiso de hacer de la fe una oportunidad de enriquecer el humanismo, la razón con una formación en las humanidades que permiten potenciar a los profesionales en formación, para luego ser gestores de procesos y desarrollo del territorio y de la nación con una ventana abierta al mundo globalizado del siglo XXI. Ruta de humanismo que se convierte en el llamado viviente de Monseñor Alfonso Uribe Jaramillo al pensar la universidad con sentido humano cristiano, es decir, la universidad del servicio a la comunidad. Servicio que se convierte en desarrollo gestado por líderes para las poblaciones más vulneradas.
No se puede negar que en la praxis la tarea no es fácil, para la mayoría de los estudiantes estos cursos se convierten en cursos de poco interés o cursos innecesarios como lo plantean sin timidez y se ven obligados a participar de ellos, es allí donde las estrategias de la Facultad de Teología y Humanidades con sus docentes se convierte en un permanente formarse y construir toda una propuesta de plan de trabajo para el curso, donde es diciente el ejercicio rigoroso académico como lo encuentran en otras áreas de sus saberes específicos. La exigencia, el perfil y el desarrollo de los cursos se caracterizan por no ser espacios para reflexiones o catequesis como erróneamente creen los estudiantes y quienes como egresados en su experiencia laboral resaltan como la formación humana es un factor que les permite en su quehacer marcar una diferencia o valor agregado por su compromiso humano y social.

Lo anterior permite la creación del Semillero Cultivo de Vida, con el propósito de comprender la importancia de la teoría, volverla una acción, una praxis, articulado con los procesos de investigación de la Facultad de Teología y Humanidades y adscrito a la Coordinación de Semilleros de la Universidad. Este grupo de estudiantes de diversas carreras (un grupo de 5 jóvenes) quienes se motivan de una forma organizada y disciplinada con el firme propósito de analizar las temáticas trabajadas en las clases de humanismo y convertirlas en ejercicios prácticos que se comparten con otros jóvenes, en este caso los residentes de la Fundación Refugio de La Fe en Dios, Hogar de Jesús. Fundación que abre las puertas y permite el ejercicio de interacción, trasversalidad de saberes con los integrantes del semillero y los residentes inmersos allí en procesos de recuperación personal, familiar y social. 
El ejercicio consiste en una vez por mes desplazarnos como semillero a la fundación y compartir un tema, una actividad pedagógica formativa, recreativa, espacio que permite a los jóvenes de la fundación contar con otras tereas, otros diálogos y saberes que contribuyen en sus procesos de recuperación y de esparcimiento sano, ser escuchados, tenidos en cuenta, motivados a fortalecer sus procesos a los que se han incorporado, sentir que externos (estudiantes de la Universidad)  los vean, los traten con dignidad, crean y confíen en ellos.

Lo expuesto es una oportunidad de formación para la fundación y para los integrantes del semillero, como un acercamiento profesional a otra población vulnerable ansiosa de absorber como una esponja lo que la universidad desea aportar y enriquecer en ellos; aún más, quien lidere la actividad con un tema por parte del semillero (sea de su profesión u otro saber propio y contribuya a los participantes de fundación) y los demás participantes convirtiéndonos en cooperadores del saber, en enseñarlo y aprenderlo.

Continuando con la praxis del semillero, cabe anotar algunas generalidades de la Fundación Refugio de la Fe, Hogar de Jesús, ubicada en el Municipio del Peñol, Antioquia, en la vereda Santa Inés a 40 minutos del casco urbano, se va llegando a la fundación, la cual lleva 9 años de prestar sus servicio a jóvenes, además de adultos que oscilan en un rango de edad entre los 16 a los 65 años, personas que por diversas razones han caído se dejan llevar  por algún tipo de drogas o por la calle, como no lo narra don Orlando Guisao Castañeda, su director.

Cuenta don Orlando cómo ha enfocado su vida al servicio de esta población y, en compañía de su familia emprende esta obra convirtiéndose en otra oportunidad para las personas que se encuentran en la fundación, pero que han sido víctimas de una problemática o enfermedad que los arrastra perdiéndose de sí mismo, de la familia, del trabajo, de la academia, de una profesión, de una comunidad, porque desafortunadamente ningún humano está libre de ella, cualquier persona sin importar su estrato social se convierte en una víctima más de las drogas, del consumo psicoactivo, de la calle, como lo hacen saber algunas personas que encontramos en la fundación.

Entre algunas características que tiene la fundación, es ser el hogar de quienes ya han tenido la oportunidad de haber iniciado uno, dos, tres y más procesos, pero han recaído creyendo haber perdido todo un proceso. Factores que permiten a don Orlando pensar y trabajar otras estrategias que harán de la institución un lugar diferente con componentes como la confianza, credibilidad, reconocimiento del problema, de legar responsabilidades, no estigmatizarlos con la enfermedad y trabajar en contra del problema que don Orlando lo centra en dos términos “facilismo e inmediatez”.

Según palabras del director don Orlando, “los adictos se vuelven hábiles para conseguir sus drogas, se convierten en profesionales en el facilismo y, la inmediatez, saben dónde, cómo, con quién conseguir su propósito” es un primer factor que se debe trabajar en la fundación y se realiza a través de la estrategia de formarlos en el trabajo avícola y agrario. 

Al trabajo agropecuario se le suma el componente educativo, que permite al integrante de la fundación comprender que todo no es fácil, todo no se consigue con inmediatez, todo requiere de esfuerzo, compromiso, responsabilidad, cuidado. Hay un componente transversal en estas estrategias y es la formación permanente en la oración personal, comunitaria, buscar con ahínco de apoyo en Dios y en la Virgen de la Rosa Mística como lo expresan. De allí su eslogan “ejército de la fe en Dios”.

Retomando el tema de la universidad con el semillero, ha sido significativo el trabajo de los estudiantes con sus aportes disciplinares tales como talleres de administración, emprendimiento, reconocimiento de derechos y deberes, talleres de lúdica y recreación, de familia, liderazgo. Como forma de proceder de cada actividad se elabora una ficha como registro del trabajo a desarrollar, con su evaluación construida por todos y sus registros fotográficos, para estos registros se cuenta con la autorización de los participantes y con un compromiso ético sólo para anexar a los informes realizados para el semillero, para la facultad de Teología y Humanidades, para la Dirección de Extensión y Desarrollo Social y para La Fundación.

El trabajo del semillero es apoyado por otros grupos de estudiantes matriculados a cristología, antropología, proyecto humano con quienes se comparte la experiencia y se acuerda, realizar el parcial o final con un ejercicio pedagógico enfocado con un tema y actividades para los integrantes de la fundación. Este esfuerzo colectivo va más allá de la demanda curricular, deja de ser más un compromiso académico y pasa a ser un trabajo social y crecimiento en lo humano y las humanidades para los estudiantes que durante el semestre han tenido la oportunidad de conversar sobre temas que se creen son secundarios o de poco interés.

Dentro de lo más notorio con este ejercicio de los humanismos con el Semillero y la Fundación es la vinculación que se está dando de otras facultades de universidad al proyecto: hoy se cuenta con la articulación de la Facultad de Ciencias Agropecuarias, Facultad de Ciencias de la Educación, un colectivo de maestros que desde su saber han potenciado los procesos que se llevan en esta práctica profesional donde el discurso es posible convertirlo en eje transversal e interdisciplinar de facultades con el propósito de fortalecer los procesos de Extensión no solo de facultades sino de la Universidad.
De resaltar, con la Facultad de Ciencias de la Educación, los aportes en cuanto a la recreación, el deporte y la lúdica. Con la Facultad de Ciencias Agropecuarias su formación técnica en lo agrario, lo pecuario siendo esta una falencia en la fundación, docentes quienes han aportado su tiempo y su conocimiento a ofrecer charlas teóricas y prácticas para los integrantes de la fundación, quienes al terminar siempre expresan su satisfacción de los desarrollado y piden que regresen con nuevos ejercicios que los ayuden a disiparse de sus ansiedades. 
El proyecto cada vez va exigiendo otros propósitos a los planteados inicialmente, es así como se puede terminar contando que la llegada de la universidad a la fundación ha sido el motor para que varios de los muchachos quieran les permitan terminar sus estudios de bachillerato y eso se hace real con 5 Residentes que se encuentran en La Institución Educativa Pio X, realizando sus básica secundaria  y su media académica; y el logro se vuelve más significativo cuando hoy otro, cuatro de Ellos, se encuentren estudiando su pregrado en la Universidad en las carreras de agronomía, zootecnia, comunicación social, licenciatura en educación física recreación y deportes, (semestre II).

Logros que permiten evidenciar el pensamiento de Monseñor Alfonso Uribe Jaramillo quien siempre planteaba “a las comunidades vulnerables el mejor apoyo que se les puede dar es educación”. Los cuatro Residentes hoy están en la universidad gracias a la gestión de la fundación, el apoyo con descuento que les ofrece la universidad, gestiones que los profesores lideres de este proceso realizan con familias que creen y aportan a este proyecto y sobre todo el interés de un equipo de sacar de la calle, de las drogas, hombres con talentos y valores como los que se encuentran en La Fundación Refugio de La Fe en Dios, Hogar de Jesús, convirtiendo esta experiencia significativa, en una oportunidad para personas que ven una oportunidad para sus vidas, para sus familias, pero con un propósito ser un servidor del otro, los otros y ser reconocido dentro de una sociedad con dignidad humana como lo merece toda persona.
Conclusión.

El humanismo, las humanidades, la interdisciplinariedad, la Inter institucionalidad como ejes trasversales que se trabajan, se discuten y se vuelven un discurso y del discurso una acción como lo permite La Universidad Católica de Oriente, con su Facultad de Teología y Humanidades a través del Semillero Cultivo de Vida, permitiendo que el pensamiento humano de Monseñor Alfonso Uribe Jaramillo se convierta en un hecho, en una experiencia significativa, transformadora y de resaltar, pero, con el compromiso de multiplicarse y permitir que sean otras muchas personas que logren consolidar su proyecto de vida, su proyecto de ser profesional en una institución que se pone al servicio de las poblaciones vulnerables para cambiar estilos de vida y con estos nuevos profesionales generar desarrollo con liderazgo y gestión social.
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