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[bookmark: PointTmp][bookmark: _GoBack]Resumen - Esta ponencia aborda la iniciativa de intercambio “trueque” impulsada por el Centro Integral de Innovación Social de la Universidad Católica del Maule en Chile. El objetivo es mostrar una estrategia alternativa a la economía de mercado, que busca paliar las necesidades alimenticias en comunidades rurales en tiempos de Pandemia COVID-19 articulada desde la Responsabilidad Social Universitaria (RSU). 
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introducción
El Centro Integral de Innovación Social (CIIS) proyecto institucional de la Universidad Católica del Maule, orienta su quehacer a la articulación de la formación profesional con la ideación e implementación de propuestas innovadoras que aborde las necesidades y oportunidades más sentidas de las comunidades y sus territorios. 
Esta unidad institucional tiene como uno de sus objetivos incorporar en todos los proyectos formativos de las carreras de pregrado la innovación social como una estrategia que, a nivel de diseño y desarrollo curricular, favorece la vinculación de la formación con las necesidades de los territorios. A partir de metodologías participativas se identifican y priorizan las áreas a trabajar en innovación social, para posteriormente abordarlas de forma colaborativa con académicos y estudiantes en prácticas profesionales y tesis. Parte de este proceso implica el acompañamiento a los docentes en el diseño e implementación de las actividades curriculares.	Comment by Carolina A. Rojas Aguilar: El centro integral de innovación social, en su carácter de proyecto institucional ¿cómo se relaciona con las carreras o unidades académicas de la Universidad? ¿Cuál es el grado de participación de los estudiantes, esta participación se traduce en acción curricular o extracurricular?
El centro focaliza su trabajo en la comuna de San Clemente ubicada en la zona cordillerana de la región del Maule zona central de Chile. Esta se caracteriza por una alta ruralidad y entre sus principales actividades económica destaca la agrícola y el turismo, el 21% de la población se encuentra en situación de pobreza con un promedio de 8 años de estudio.
Producto de la emergencia sanitaria generada por el COVID-19, y sus múltiples consecuencias socioeconómicas, el 2020 se inicia conversación con socios comunitarios con los que se había realizado trabajo anterior con el fin de establecer estrategias de colaboración frente a la crisis. En este contexto surge como prioridad el problema del hambre que estaba experimentado la población más vulnerable de la comuna. A partir de esta necesidad, se implementa trabajo colaborativo y de articulación con Programa Estatal de Desarrollo de Acción Local (PRODESAL) que trabaja con pequeños productores agrícolas y 12 Club de adultos mayores de la comuna.
EL TRUEQUE
El trueque, es una tradición ancestral que tanto los pueblos originarios y las comunidades rurales practicaba habitualmente, y que en bajo modelos económicos lineales, ha tendido a desaparecer. Conceptualmente refiere al intercambio de objetos o servicios sin la intermediación de un valor monetario, en donde la reciprocidad y el intercambio son fundamentales, y cuyos fines no son comerciales y suceden sin la moneda como valor de cambio (…)” (Argueta & Cortez, 2016) [1]. Sin, embargo en las últimas décadas debido a proceso socioeconómicos complejo, el trueque se ha revitalizado y obedece, por una parte, a una respuesta práctica frente a las necesidades reales y actuales de la sociedad, y, por otro lado, se orienta al cambio en las relaciones sociales y en los sistemas económicos, desde valores, ideas y proyectos solidarios y alternativos (Razeto, 2000) [2]. Como lo señala, (EroskiConsumer, 2005) [3] la aparición contemporánea de esta forma de intercambio se encuentra entonces ligada a situaciones límite, donde la moneda circulante no basta para hacer frente a las transacciones normales en una sociedad porque con el trueque se elimina la necesidad de dinero para obtener bienestar y se favorece el aprovechamiento de saberes y recursos locales.
EL PROCESO DESDE EL CIIS
Hoy en día, las universidades se ven fuertemente interpeladas en su rol público y, en definitiva, en lograr un quehacer institucional que evidencie su compromiso social. Ello supone el desafío de transitar de un modelo que tradicionalmente privilegió relaciones verticales, tutelares y asistenciales con el medio, a otro que está significando políticas y procedimientos dirigidos a generar un diálogo permanente de intercambio institucionalizado con los actores del medio relevante. La fuerte relación de las comunidades con sus territorios reclama estrategias de desarrollo de carácter multidimensional sujetas a los continuos procesos de transformación que requieren la capacidad de cooperar para el diseño co-creado de soluciones. Aportar, entonces, desde la universidad a la gobernanza participativa como un medio en la co-construcción contribuye al sentido de pertinencia del propio territorio para la identificación de sus necesidades y la construcción de soluciones compartidas, es parte de la RSU. 
De esta forma, el CIIS se dispuso a generar alternativas de colaboración con la comunidad de San Clemente, la que se tradujo en la construcción de una ruta de trueque solidario, con el objetivo de apoyar a los miembros más vulnerables de la comunidad, logrando articular el tejido social de las comunidades en donde se realizó la experiencia. Entonces, se organiza la co-construcción de una ruta del truque recuperando una vieja tradición del mundo rural, que se orienta al intercambio de objetos o servicios sin la intermediación de un valor monetario, donde la reciprocidad y el intercambio son los principios que la movilizan. A través de una consulta a los beneficiarios del programa y adultos mayores se identifica las necesidades e intención de participar en la actividad, en conjunto se organiza la ruta, se definen los beneficiarios en conjunto a PRODESAL que finalmente fueron 151 inscritos. Luego, se determinan los productos para intercambiar decidiendo trocar kit de Sanitación (mascarilla, alcohol, gel, guantes, etc.) por alimentos no perecibles y productos de las huertas, los que tienen como destinatario el comedor solidario “Sal y Luz” dependiente de la Iglesia de la comuna, abarcando así a más de 1000 familias beneficiadas, se entregaron los aportes y firmaron el “Registro entrega de alimento” junto con un representante de la organización. Además, una representante del Comedor solidario entrevistó al equipo con el propósito de difundir la iniciativa en RRSS de radio amiga y en el Facebook del Departamento de Salud Municipal: “Prevenir es salud”. Algunas de las localidades que se visitaron fueron: San Francisco, Peumo negro, Las delicias, La calor, Carretones, Vilches, Corel, Los montes, Bramadero, El Colorado, Bajo Perquin, Perquin, Casas viejas, Santa Helena, Corralones, Tres puertas, San Luis de Alico, Tres puentes, San Clemente, tero la Gloria, Las lomas y La placeta.
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Figura1: Mapa localidades San Clemente
INNOVACIÓN SOCIAL
Como marco general, la propuesta  se aborda desde el enfoque de la innovación social, cuya perspectiva permite plantear la iniciativa de trueque solidario, como una práctica que crea valor social, lo que configura una solución novedosa a un problema social que sea más efectiva, eficiente, sostenible o justa que las soluciones actuales y/o tradicionales, y cuya aportación de valor se dirija a los intereses de la sociedad en su conjunto y no a los intereses particulares (Hernández, Tirado & Ariza, 2016) [4] lo que inscribe a este enfoque desde una perspectiva de valor comunitario.
Desde las aportaciones desarrolladas por la Economía social y solidaria, se asume la noción de  racionalidad económica de carácter endógeno, que favorece el desarrollo local a través de la cooperación y asociatividad, donde la dimensión solidaria se encuentra referida a un conjunto diverso de prácticas presentes en el proceso económico, que persigue garantizar la seguridad de los medios de vida, democratizando la economía y sus procesos (Castelao & Srnec, 2013 citado en Mendiguren & Etxezarreta, 2015) [5].
La realidad muestra que las universidades en su vínculo con el medio externo, realizan una diversidad de experiencias organizadas bajo diversos enfoques y modelos como, responsabilidad social universitaria, innovación y desarrollo, Innovación Social, gestión social, emprendimiento social, marketing social, etc, que confirman el poder y responsabilidad de estas instituciones en el proyecto de construcción de sociedad. Sin embargo, en la práctica tiende a predominar en las universidades un discurso respecto a la relación con el medio externo que utiliza de forma reiterativa el carácter bidireccional de la vinculación, y por otro una práctica que carece de acciones integradas, con actividades y quehacer diverso, fragmentada y aislada (Adán, et. al, 2016) [6].
CONCLUSIONES
El trueque surge como una solución colectiva e interdisciplinaria a partir de las necesidades del territorio y para quienes participan de la experiencia (universidades y territorios) constituye una puerta de entrada para lo que Bozzano (2009) [7] plantea como inteligencia territorial, entendida como la manera en que actores públicos y ciudadanos –con aportes científicos- construyen territorios y lugares más sustentables. Junto con la reflexión sobre el papel de las universidades y las maneras en que pueden incidir en las realidades locales, esta experiencia muestra el papel que juegan los diversos territorios, como espacio construido socialmente y expresión vivida de la espacialización del poder y de las relaciones de cooperación o de conflicto que de ella se derivan (Montañez y Delgado,1998) [8]. Así el trueque, puede convertirse en acciones que tributan a la comunidad desde la solidaridad y a los procesos de fortalecimiento y desarrollo de las economías locales.	Comment by Carolina A. Rojas Aguilar: ¿Cómo logras implementar la multidimensional que promueven esta intervención? ¿cómo se evalúa la interdisciplinaridad?
Se puede apreciar, una red transformadora del trueque que se genera desde la comunidad en San Clemente donde la Economía Solidaria y RSU surgen como una solución a las necesidades del territorio. La universidad constituye una red de capital social en tanto posee una potencia importante para “enredarse” con otros agentes y de esa forma generar saberes en sintonía con las realidades sociales (De la Cruz y Sasia, 2008) [9]. Lo anterior implica superar la intensa colonización de la esfera económica según la cual el rol de la universidad deriva hacia el paternalismo, el asistencialismo y la caridad. Por el contrario de lo que se trata es reconocer que las instituciones de educación superior tienen un poder de interacción y participación con clara orientación transformadora. Siguiendo a la misma autora, una orientación que conecta el quehacer universitario con las necesidades de nuestras sociedades.
Esta experiencia resulta altamente valorada por la comunidad, recobrando relevancia marcos de referencias anteriores, en que esta forma de intercambio era parte de la vida cotidiana de los habitantes. Esto se expresa en que el 93 % de los participantes señalan que están “muy de acuerdo” con el desarrollo de estas actividades, y el 94% declara estar “muy de acuerdo” en volver a participar de este tipo de proyectos y/o acciones. 
Asimismo, en la actualidad, experiencias de este tipo generan espacios de oportunidades para que las instituciones retroalimenten sus proyectos formativos a través de las necesidades de los territorios; y los estudiantes pongan en práctica sus competencias profesionales.	Comment by Carolina A. Rojas Aguilar: ¿De qué manera proyectos como este retroalimenta el quehacer de la docencia y la investigación que desarrolla su Universidad?
DESAFÍOS FUTUROS
En ese reconocimiento del compromiso con la justicia social, las universidades tienden en la actualidad a promover procesos de cambio estructural que permite repensar la idea de universidad como un espacio cerrado, autorreferente y alejado del contexto social con el que interviene o estudia (Saravia, 2017) [10]. En este sentido, la universidad más allá de su rol formativo, resulta un agente que favorece la articulación y fortalecimiento del tejido social en el territorio y debemos seguir potenciando estos proyectos que impactan en la comunidad. 
Uno de los desafíos es la construcción de un proceso de cambio interno en la universidad, que articule de manera pertinente las actividades de Vinculación con el Medio con sus entornos y territorios, así emerge la innovación social, entendida como búsqueda colectiva de soluciones nuevas orientadas a mejorar la calidad de vida de personas y comunidades. Y que, para ser exitosos, deben ser creados en sintonía con las necesidades que nuestras sociedades y sus territorios tienen.
En específico, el compromiso del equipo es realizar una nueva versión de la ruta del trueque, articulada con Escuela Rural Los Almendros de San Clemente y el soporte del Departamento de Administración de Educación Municipal (DAEM), con quienes se planificará su ejecución. Por otro lado, se releva las gestiones realizadas por el equipo con la intención de institucionalizar la Red solidaria de trueque, garantizando la sustentabilidad del proyecto.
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