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Resumen
La ponencia corresponde al área temática “Vinculación con el medio y su relación con la docencia de pregrado o posgrado”, en la categoría “Sistemas de información para apoyar los procesos de monitoreo y evaluación de resultados o impacto”. La ponencia toma como base el doble rol de las instituciones de educación superior en los objetivos de desarrollo sostenible y la importancia de observar el despliegue de iniciativas a la luz de estos objetivos. La ponencia se constituye a partir de un análisis longitudinal de las iniciativas de vinculación con el medio desarrolladas por el Instituto Profesional AIEP y su relación con los objetivos de desarrollo sostenible. Además, el análisis se complementa con el despliegue e impacto territorial de las iniciativas desarrolladas por la institución.
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Introducción
Las instituciones de educación superior tienen un rol fundamental en los objetivos de desarrollo sostenible porque tributan al objetivo N°4, “Educación de calidad” que establece como prioridad “Garantizar una educación inclusiva, equitativa y de calidad y promover oportunidades de aprendizaje durante toda la vida para todos” (UNESCO, 2016; 2018). 

Ahora bien, cada institución de educación superior también contribuye al logro conjunto de los objetivos de desarrollo sostenible, dado que desarrollan distintas iniciativas para la formación de personas, producción de conocimiento e innovación (UNESCO, 2016; 2018).

Es aquí donde surge la pregunta sobre cómo contribuimos a los objetivos de desarrollo sostenible, o de qué forma podemos establecer el vínculo entre las iniciativas que desarrollamos y estos objetivos. Para responder estas preguntas, es clave considerar los sistemas de información para apoyar los procesos de monitoreo y evaluación de resultados e impacto.

Por esto, en el Instituto Profesional AIEP las iniciativas de vinculación con el medio son registradas en una plataforma que permite cuantificar distintas dimensiones del modelo de vinculación con el medio, así como analizar el despliegue territorial de las iniciativas desarrolladas. A nivel complementario, la plataforma permite asociar la información de cada iniciativa a los objetivos de desarrollo sostenible, a través de un algoritmo.

Con todo, la ponencia busca relevar el doble rol de las instituciones de educación superior para con los objetivos de desarrollo sostenible y reflexionar sobre el vinculo que se establece entre las iniciativas de vinculación con el medio y estos objetivos. Para esto, la ponencia considera un análisis longitudinal e incluye las iniciativas desarrolladas por la institución desde el 2018 a 2022. Además, establece mecanismos para identificar el despliegue territorial de las iniciativas de vinculación con el medio. 

Las principales conclusiones de la ponencia se relacionan con la importancia del registro y medición de iniciativas de vinculación con el medio, la integración del componente territorial en los análisis, la consideración de nuevos mecanismos para aproximarse a la contribución e impacto, y el rol de los objetivos de desarrollo sostenible como marco de referencia o parámetro estandarizado de comparación entre instituciones. 

Contexto y resultados preliminares

A continuación, se introducen algunos aspectos que sirven para contextualizar la ponencia, tales como: objetivos de desarrollo sostenible y su relación con la educación superior, pertinencia territorial y plataformas de registro. Además, se detallan resultados preliminares.

Los objetivos de desarrollo sostenible
Los objetivos de desarrollo sostenible fueron adoptados por Naciones Unidas en 2015 como una llamada universal a poner fin a la pobreza, proteger el planeta y garantizar que para el 2030 todas las personas disfruten de paz y prosperidad (CEPAL, 2021; PNUD, 2022). Estos objetivos reconocen que la acción en un área afectará los resultados en otras áreas y que el desarrollo debe equilibrar la sostenibilidad social, económica y ambiental. Es así como los objetivos de desarrollo sostenible están diseñados para acaba con la pobreza, el hambre, el sida y la discriminación contra mujeres y niñas. En este marco, y para alcanzar los objetivos de desarrollo sostenible en todos los contextos, es fundamental considerar la creatividad, conocimientos, tecnologías y recursos financieros de toda la sociedad.

Los objetivos de desarrollo sostenible son resultado de un proceso de consultas que enfatizan en las distintas realidades de la sociedad: el fin de la pobreza, hambre cero, salud y bienestar, educación de calidad, igualdad de género, agua limpia y saneamiento, energía asequible y no contaminante, trabajo decente y crecimiento económico; industria e innovación, reducción de las desigualdades, ciudades y comunidades sostenibles, producción y consumo responsables, acción por el clima, vida submarina, vida de ecosistemas terrestres, paz, justicia e instituciones sólidas, y alianzas para lograr los objetivos. Todo esto, en el marco de un enfoque de derechos humanos y que cada país pueda gozar de un desarrollo económico, integrador y permanente en su totalidad (Durand, P., y Gerabert, 2020).

Los objetivos de desarrollo sostenible en la educación superior
La educación es una practica social que ocupa un rol intransferible en la contribución al desarrollo de innovaciones tecnológicas, ciencia, conocimientos e interacciones en la sociedad. Todo esto con el fin de generar cambios a futuro en el comportamiento humano y que permitan una sociedad justa para todo, con equidad y justicia en todos los aspectos. (Chacón, Montbrun, y Rastelli, 2009).

Según el Instituto Internacional de la UNESCO para la Educación Superior en América Latina y el Caribe (IESALC), las instituciones de educación superior se encuentran en una posición única para promover los objetivos de desarrollo sostenible y servir de referentes para otros actores de la sociedad. Se advierte con esto un rol preponderante de las instituciones de educación superior, debido a que contribuyen a mejorar la calidad de vida de las personas (IESELC, 2022).

Uno de los principales mecanismos que las instituciones de educación superior han desarrollado para contribuir a los objetivos de desarrollo sostenible lo constituyen actividades de ciencia e investigación, proporcionando bases para generar soluciones y tecnologías que hacen frente a todos los desafíos que implica la integración de los objetivos de desarrollo sostenible (O’Keeffe, 2016). 

Además, se observa que es de vital importancia que las instituciones de educación superior logren relevancia en la implementación de los objetivos de desarrollo sostenible (Elmassah et al., 2021). Por otro lado, se advierte que las instituciones de educación superior han demostrado una preocupación por este tema, aún se requiere un aporte robusto de ellas (De La Poza et al.,2021)

La pertinencia territorial
En la actualidad, los requerimientos de coordinación y efectividad de las acciones públicas y privadas van en constante crecimiento. Frente a esto, enfocarse en determinadas zonas geográficas presenta un potencial para resolver dificultades persistentes y difíciles de remover, así como para generar nuevas oportunidades de acción (Serrano, 2010).

En esta línea, existe un tipo de focalización en el diseño y planificación de programas e iniciativas denominado pertinencia territorial, y que toma como referencia variables sociales, económicas, espaciales y culturales propias de la zona geográfica a intervenir (Raczynski, 1995).

La pertinencia territorial se sustenta en que cada zona geográfica corresponde a una construcción histórica de un espacio dotado de recursos, el cual genera un ecosistema con determinadas formas de aprovechamiento de estructuras económico-productivas y que cimienta las bases para la construcción de redes sociodemográficas, institucionales y económicas particulares (Echeverri, 2011). Es así como la pertinencia territorial nos invita a considerar la identidad del espacio -tradiciones, cultura, vida social y entorno económico- en el diseño y planificación de programas e iniciativas (Ídem).

En términos generales, la importancia de la pertinencia territorial radica en su contribución positiva a la medición de resultados, impacto y sustentabilidad de los programas e iniciativas porque permite fijar un marco de referencia y/o línea base para su futura evaluación (Echeverri, 2011; Fuster, 2016). Adicionalmente, desarrollar iniciativas y proyectos que considerar pertinencia local permite (Serrano, 2010):
· Generar de externalidades positivas en el entorno
· Movilizar activos presentes en el territorio agregando valor al conjunto de los procesos
· Establecer relaciones cooperativas de mutuo interés entre diversos actores
· Abordar asuntos de equidad e inclusión social

La pertinencia territorial permite analizar el despliegue de las iniciativas de vinculación con el medio respecto al horizonte geográfico en que se despliegue. Es así como se plantea como fundamental en el quehacer de las instituciones de educación superior porque permite reaccionar a los contextos sociales definiendo actores prioritarios por afiliación geográfica -proximidad. De esta forma, la pertinencia local se convierte en una fuente de sentido de las acciones que cada institución realiza, dotando de materialidad y escenario para concretar sus impactos.

Para la Vinculación con el Medio, la pertinencia territorial contribuye a identificar problemas de las comunidades y actores de determinada zona geográfica y contribuir a través de sus funciones sustantivas al desarrollo local. De esta forma, la pertinencia territorial va configurando el escenario en que se desarrollan los programas e iniciativas de Vinculación con el medio.

En este sentido, la importancia del territorio se configura en la medida en que los impactos de los programas e iniciativas se desarrollan en un horizonte socioespacial próximo a la institución y, al mismo tiempo, contribuyen a desafíos a gran escala.

En síntesis, la pertinencia territorial se relaciona con el despliegue de las instituciones de educación superior y las demandas y expectativas de zonas geográficas específicas, atendiendo a sus dimensiones políticas, económicas, sociales y culturales. Esto nos invita a reflexionar sobre las dinámicas y complejidades de cada espacio, sus problemáticas y potencialidades, así como a la búsqueda de mecanismos y modos que surtan efectos de cambio social para aportar a su desarrollo.

Con todo, la pertinencia territorial relaciona estrechamente con los objetivos de desarrollo sostenible. Esto permite ponderar las necesidades del entorno, relacionarlas a los objetivos y considerar parámetros comunes para observar la contribución de las instituciones de educación superior al territorio.

Plataforma de registro y análisis de objetivos de desarrollo sostenible
La plataforma de registro de iniciativas de vinculación con el medio relaciona las iniciativas con los objetivos de desarrollo sostenible a través de un algoritmo que permite identificar conceptos o frases claves con uno o más de los 17 objetivos de Desarrollo Sostenible de la Agenda 2030. 

El algoritmo esta confeccionado en el lenguaje de programación “Python”. Su nivel de asertividad actual es cercano al 75%, frente a lo que se realizan verificaciones y correcciones aleatorias, para alimentarlo debidamente e ir entrenándolo para que sea capaz de asociar también metas relacionadas con cada ODS. 

Resultados preliminares
Desde 2018 la fecha, la plataforma registra 4270 iniciativas de vinculación con el medio, de las cuales 1470 se encuentran relacionadas con al menos 1 objetivo de desarrollo sostenible. En términos generales, la contribución de la institución a los objetivos de desarrollo sostenible se hace a través de 13 objetivos: 
•	Alianzas para lograr los objetivos
•	Ciudades sostenibles
•	Educación de calidad
•	Fin de la pobreza
•	Hambre cero
•	Paz, justicia e instituciones sólidas
•	Producción y consumo responsable
•	Reducción de las desigualdades
•	Salud y bienestar
•	Trabajo decente y crecimiento económico
•	Alianzas para lograr los objetivos
•	Agua limpia y saneamiento
•	Igualdad de género

Para la serie de tiempo en análisis se observa un aumento sostenido en las iniciativas de vinculación con el medio así como de tributación a objetivos de desarrollo sostenible.

Adicionalmente, se observa que el despliegue territorial de las iniciativas de vinculación con el medio alcanza 149 comunas del país. 

Conclusión
La ponencia destaca el uso de sistemas de gestión de información para obtener datos que enriquezcan el proceso de vinculación con el medio. Frente a esto, las principales conclusiones de la ponencia son:
· Relevar la importancia del registro y medición de iniciativas de vinculación con el medio, porque permite sistematizar información y generar análisis complejos, así como orientar la toma de decisiones
· Integrar el componente territorial en el análisis de vinculación con el medio, porque permite establecer criterios para el despliegue de iniciativas, así como analizar impactos no observados
· Considerar nuevos mecanismos para aproximarse a la contribución e impacto de la vinculación con el medio, porque facilita el análisis y ofrece oportunidades de colaboración entre instituciones
· Incluir los objetivos de desarrollo sostenible como marco de referencia o parámetro de comparación, porque orientan las discusiones y facilitan el entendimiento entre diversos actores
Desafíos futuros
La ponencia plantea desafíos a futuro en términos de calidad de los registros de información para asegurar niveles de confiabilidad en la programación algorítmica. Esto supone un trabajo en conjunto con las personas encargadas de registrar iniciativas de vinculación con el medio.
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