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Resumen
La ponencia corresponde al área temática “Vinculación con el medio y su relación con la docencia de pregrado o posgrado”, en la categoría “Aprendizaje Servicio, Aprendizaje por Desafíos, Aprendizaje por Proyectos, entre otras”. La ponencia toma como base la implementación de la metodología de aprendizaje más servicio en el Instituto Profesional AIEP y de cómo se logra la institucionalización de la metodología. Dentro de la ponencia se abordan elementos relacionados con la pertinencia disciplinar y pertinencia geográfica de las iniciativas que consideran esta metodología. La ponencia busca ser un espacio de referencia para instituciones que buscan avanzar hacia la institucionalización de la metodología, considerando el despliegue de la institución a nivel nacional y cómo logra articular iniciativas en distintos espacios geográficos. 
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Introducción
El aprendizaje-servicio es una metodología activa de aprendizaje que busca involucrar a los estudiantes en actividades que combinan el servicio a la comunidad y el aprendizaje académico (Furco, 2002). Según el Centro Promotor del Aprendizaje-servicio de Cataluña, declara que el aprendizaje-servicio es una propuesta educativa que combina procesos de aprendizaje y de servicio a la comunidad en un solo proyecto, bien articulado, donde los participantes aprenden al trabajar en necesidades del entorno con la finalidad de mejorarlo.
El aprendizaje-servicio reconoce la reciprocidad en el intercambio entre estudiantes y la comunidad: el servicio que desarrollan los estudiantes se decide en colaboración con la comunidad, este servicio se integra con el currículo académico de los estudiantes y provee oportunidades estructuradas para que puedan pensar, hablar o escribir sobre sus experiencias (en otras palabras: reflexionar) durante la actividad de servicio. 
Con todo, se advierte que el aprendizaje-servicio apunta a desarrollar y extender lo que se enseña de modo que los estudiantes desarrollen un sentido del cuidado de otros y una ciudadanía más crítica (Osman y Petersen, 2013).
Con lo anterior, queda de manifiesto dos ejes esenciales dentro del aprendizaje-servicio: lo disciplinar y lo geográfico. Esto lo reconocemos como pertinencia disciplinar y pertinencia geográfica. 
Estos elementos son claves en la formulación de un proyecto de aprendizaje-servicio porque facilitan la conexión entre las capacidades de la institución y las necesidades del entorno.
De esta forma, la ponencia propone algunas definiciones en torno al aprendizaje-servicio a nivel internacional y nacional, así como promueve observar la metodología desde la pertinencia disciplinar y geográfica. La articulación entre pertinencia disciplinar y geográfica facilita el despliegue de las iniciativas y favorece los procesos de enseñanza y aprendizaje de nuestros estudiantes, brindando experiencias significativas para el desarrollo de competencias y habilidades que cada módulo de estudio considera. 
Finalmente, se espera que el compartir experiencias en torno a la institucionalización del aprendizaje-servicio sea un mecanismo para promover la metodología y generar procesos de creación de masa crítica, construcción de calidad y institucionalización sustentable.
Contexto y reflexiones
A continuación, se describen algunos elementos que contextualizan la ponencia:
1. El aprendizaje más servicio en Chile
Según el Ministerio de Educación de Chile el aprendizaje-servicio corresponde a:
“Actividades de aprendizaje comunitario planificadas desde el liceo, con la participación de la comunidad educativa y al servicio, tanto de una demanda de la comunidad como del aprendizaje de los estudiantes que la realizan. Es una experiencia que permite, a los estudiantes, aplicar conceptos, procedimientos y habilidades provenientes de los aprendizajes formales de las diversas asignaturas, en su entorno cotidiano.”
(Ministerio de Educación de Chile, 2007)
2. La pertinencia geográfica en el aprendizaje más servicio
La pertinencia geográfica es fundamental en el quehacer de las instituciones de educación superior porque permite planificar acciones en diversos contextos sociales, definiendo actores prioritarios en relación con la afiliación geográfica de proximidad. De esta forma, la pertinencia geográfica le da sentido a las iniciativas que cada institución realiza, dotando de materialidad y escenario para concretar los impactos que buscan generar. Además, para la Vinculación con el Medio, la pertinencia geográfica es fundamental para identificar los problemas de las comunidades y actores de determinada zona geográfica. Por otro lado, a través de sus funciones sustantivas, nutre el desarrollo de soluciones que se ajusten a las necesidades de esa zona específica, configurando el escenario en que se desarrollan las iniciativas.
En este sentido, la importancia de lo local se configura en la medida en que los impactos de los programas e iniciativas se desarrollan en un horizonte socioespacial próximo a la institución y, al mismo tiempo, contribuyen a desafíos a gran escala. Por ejemplo, un programa de apoyo a la sanitización de los sistemas de Agua Potable Rural en una localidad de Chiloé, ejecutado por estudiantes, contribuye a mejorar la calidad de vida de las personas a través de la disminución de las enfermedades entéricas, al Objetivo de Desarrollo Sostenible N°6 “Agua limpia y saneamiento”, y a entregar experiencias de aprendizaje significativo para su perfil profesional.
En síntesis, la pertinencia geográfica se relaciona con el despliegue de las instituciones de educación superior y las demandas y expectativas de zonas geográficas específicas, atendiendo a sus dimensiones políticas, económicas, sociales y culturales. Esto nos invita a reflexionar sobre las dinámicas y complejidades de cada espacio, sus problemáticas y potencialidades, así como a la búsqueda de mecanismos y modos que surtan efectos de cambio social para aportar a su desarrollo.
Con todo, se advierte la necesidad de desarrollar iniciativas que integren la metodología de aprendizaje-servicio siguiendo criterios de pertinencia geográfica para responder a las brechas del entorno.
3. La pertinencia disciplinar en el aprendizaje más servicio
La pertinencia disciplinar viene dada por el nexo entre las necesidades del entorno y la posibilidad de responderlas a través de las habilidades y competencias que un modulo curricular busca enseñar a los estudiantes.
4. De experiencias individuales a la institucionalización del aprendizaje-servicio
Según Furco y Holland (2004), la institucionalización del aprendizaje-servicio se define:
“Como la mayoría de las iniciativas educativas, el aprendizaje-servicio alcanza la institucionalización cuando se convierte en una parte permanente, esperada, valorada y legítima del centro intelectual y organizacional de la cultura de la institución. Sin embargo, en comparación con otras iniciativas, la institucionalización del aprendizaje-servicio presenta algunas características propias que desafían las concepciones tradicionales de ‘institucionalización’. Específicamente, su estructura multifacética y multidisciplinaria y el amplio impacto institucional que genera requiere de los equipos directivos pensar en forma innovadora cómo institucionalizar esta iniciativa educativa.”
En esta línea, Furco (2011) declara etapas en la institucionalización del aprendizaje-servicio: creación de masa crítica, construcción de calidad e institucionalización sustentable
5. El aprendizaje más servicio en el Instituto Profesional AIEP
La actual política de vinculación con el medio de AIEP es producto de más de 10 años de evolución y madurez en la implementación de diferentes acciones, con un relacionamiento continuo con el sector productivo y de servicios -propio del quehacer de los institutos profesionales-.

Como resultado de esta trayectoria, aprendizaje, conocimiento y retroalimentación, AIEP trabaja en el marco de un modelo de vinculación con el medio que se distingue por considerar en sus definiciones, la articulación del desarrollo de competencias profesionales de los estudiantes con las brechas del entorno en que se sitúan las sedes. Es en este marco que se desarrolla un programa de aprendizaje y servicio.

Desde 2015 a la fecha, más de 100.000 estudiantes del Instituto Profesional AIEP han cursado módulos de aprendizaje más servicio. Estos módulos buscan promover instancias en las que estudiantes y docentes trabajen en el diseño y ampliación de soluciones a necesidades específicas que contribuyan al logro del perfil de egreso y aporta al desarrollo social y calidad de vida de los grupos de interés. De esta forma, en AIEP, el aprendizaje más servicio se presenta como una herramienta que permite responder a la vinculación con el medio en tres dimensiones:
· Académica, donde la experiencia real refuerza los aprendizajes del estudiante de manera integral;
· Calidad del servicio y solución real, frente a las necesidades de las comunidades;
· Desarrollo de habilidades personales y sociales, un equilibrio entre el desarrollo de competencias específicas, sociales e individuales del estudiante
Actualmente, AIEP considera actividades A+S en todas sus carreras transformándola en una de las instituciones de educación superior con la mayor cantidad de estudiantes participando anualmente en este tipo de metodología (más de 30 mil al año). 

De esta forma, se desarrollan proyectos que contribuyen al logro del perfil de egreso y aseguran la pertinencia de la oferta educativa, y, a la vez, aporten al desarrollo social, productivo y/o profesional de nuestro entorno. Además, articula las funciones misionales, lo que permite enriquecer la experiencia de aprendizaje de los estudiantes, fortalece la labor docente y contribuye a la innovación, utilizando los resultados obtenidos en las actividades de vinculación con el medio para mejorar la calidad y pertinencia de la docencia que imparten.
 
Esta ponencia busca introducir, a través de ejemplos de iniciativas, cómo la institución gestiona sus estrategias de relacionamiento con el entorno a través de un programa de aprendizaje y servicio. Dentro de la estrategia se considera el trabajo colaborativo del área académica para identificar proyectos que se alineen a las competencias profesionales a desarrollar en el currículum estudiantil, así como una plataforma de registro y sistematización de datos que facilita el seguimiento de iniciativas y el nexo con objetivos de desarrollo sostenibles.

A continuación, se explicitan dos iniciativas trabajadas durante el 2021 y que a lo largo de la ponencia se pretenden explicar desde el levantamiento de brechas del entorno y los mecanismos de relacionamiento que establece la institución para el efectivo desarrollo de proyectos con la comunidad.

Energía segura en aulas sostenibles
En el año 2021, la Escuela de Construcción e Ingeniería, a través de la carrera Técnico de Nivel Superior en Electricidad y Electrónica, desarrollaron el proyecto “Energía segura en aulas sostenibles”. El proyecto -que toma como referencia el modelo finlandés de educación y se encuentra alineado a los Objetivos de Desarrollo Sostenible de Naciones Unidas (ODS)- busca impulsar el aprendizaje de estudiantes de sectores vulnerables del país con métodos y herramientas para el despliegue de una educación sostenible. De esta forma, el proyecto pretende empoderar a las y los jóvenes en la creación e implementación de proyectos ambientales y sociales para su comunidad.  
En una primera etapa, docentes AIEP, trabajaron en capacitaciones sobre sustentabilidad e implementación eléctrica social con 26 estudiantes AIEP y 45 alumnos de una escuela secundaria. El programa piloto desarrollado es un proyecto inédito en torno a la educación para la construcción de un futuro sostenible. Dentro de los resultados se advierte que la implementación eléctrica ayudará con la seguridad en el aula y en hogares de los estudiantes, así como reducir el porcentaje de energía más utilizada por artefactos en mal estado. 
Rincón de fomento lector
En el año 2021, la Escuela de Desarrollo Social, a través de la carrera Asistente de Párvulos, desarrollaron el proyecto “Rincón de fomento lector” en apoyo a la Fundación Construyendo Futuro. El proyecto considera la implementación de un espacio de fomento lector (biblioteca escolar) y 26 estudiantes participaron en la planificación, diseño y confección de materiales y recursos didácticos, acompañamiento para el desarrollo de habilidades lectoras y de expresión oral en niños y niñas, además de potenciar la comprensión lectora y el gusto por la lectura en niños, niñas y sus familias. 
Dentro de los resultados de la iniciativa se observa la revalorización de la lectura y el comportamiento lector en la primera infancia, junto con la sensibilización familiar respecto a hábito lector y las oportunidades de aprendizaje que se apertura en torno a esta práctica.
Conclusiones
Las conclusiones de la ponencia se pueden clasificar en dos aspectos fundamentales dentro de la metodología de aprendizaje más servicio y la vinculación con el medio. 
En primer lugar, la pertinencia disciplinar del aprendizaje y servicio permite articular los aprendizajes esperados de un modulo curricular con las necesidades el entorno. De esta forma, se desarrollan iniciativas con un sentido practico para el entorno, y que se transforman en experiencias de aprendizaje significativo para cada estudiante.
En segundo lugar, la pertinencia geográfica del aprendizaje y servicio permite un levantamiento de necesidades con socios-comunitarios del entorno. La pertinencia geográfica permite atender a brechas persistentes en la población y considerar la búsqueda de nuevas soluciones a través de la pertinencia disciplinar
La articulación entre pertinencia disciplinar y geográfica facilita el despliegue de las iniciativas y favorece los procesos de enseñanza y aprendizaje de nuestros estudiantes, brindando experiencias significativas para el desarrollo de competencias y habilidades que cada módulo de estudio considera. 
Finalmente, se espera que el compartir experiencias en torno a la institucionalización del aprendizaje-servicio sea un mecanismo para promover la metodología en distintas instituciones de educación superior y generar procesos colaborativos de creación de masa crítica, construcción de calidad e institucionalización sustentable.
Desafíos a futuro
Como desafíos a futuro se plantea la necesidad de formalizar espacios para compartir experiencias en torno a la metodología. 
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