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Resumen – A través de esta ponencia podremos apreciar el impacto que generó el Viaje de Estudios 2022, en las estudiantes, docentes y en los agentes educativos que participaron en esta experiencia. Se presentarán los resultados en cuanto a la preparación del viaje, el desarrollo y el cumplimiento de los objetivos planteados. Por otro lado, se presentará la pasantía en Santiago, la cual se implementó para las estudiantes que no pudieron asistir a Buenos Aires. 
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introducción
El Viaje de estudios, surge de la necesidad de generar experiencias amplias y enriquecedoras en contexto, que les permitan a nuestras y nuestros estudiantes enriquecer la mirada e integrar saberes teóricos, prácticos y experiencias personales en torno al rol del educador de párvulos, visiones del niño y la niña, espacios, metodologías y políticas educativas que tengan como foco la primera infancia. Lo que nos permite favorecer el proceso personal de construcción de identidad del “rol docente”, el que debe realizar cada futura y futuro educador y que no solo implica la construcción de la base conceptual necesaria para la docencia, sino la construcción de un repertorio de formas docentes apropiadas para las situaciones de enseñanza que deberán enfrentar.

Luego de dos años de pandemia, pudimos retomar nuestro programa de manera presencial, lo que nos permitió volver a nuestro foco, la internacionalización, con visitas y experiencias situadas de nuestras estudiantes en Argentina. En el mes de Mayo, debían viajar las estudiantes de la Cohorte 2020, sin embargo, invitamos a participar a las estudiantes de la Cohorte 2019 que no habían podido participar de manera presencial el año 2021 producto de la pandemia y las restricciones sanitarias que se asociaban a esta.

Ya que creemos firmemente en la importancia de promover la internacionalización de nuestras y nuestros estudiantes, a través de distintas estrategias de aprendizaje situado, lo que permite favorecer aprendizajes significativos sobre la base de la integración de saberes teóricos, prácticos y de experiencias personales, además de proporcionar instancias que favorezcan el respeto a otras culturas, desempeños y miradas, sin perder nuestras raíces, ni identidad cultural.

Existe además un porcentaje de estudiantes que por motivos personales no pudieron participar del viaje a Buenos Aires, por lo que se les ofreció la posibilidad de realizar una pasantía implementada en Santiago, en la cual visitaron distintos espacios dirigidos a la primera infancia, reflexionaron e hicieron propuestas de mejora. 


Viaje de Estudios Argentina
Participantes

    El viaje de estudios está asociado a la Práctica El Educador, Didáctica y Reflexión, la cual se da en el tercer año de la carrera de Educación Parvularia de la Universidad Finis Terrae. 

En esta oportunidad, debían participar las estudiantes de la cohorte 2020, sin embargo, se sumaron a este viaje las estudiantes de la cohorte 2019 ya que producto de la pandemia, no pudieron participar de manera presencial en la pasantía el año pasado. 

Las estudiantes son acompañadas por dos docentes de la carrera, quienes están encargadas de liderar el viaje, concretar las visitas a los distintos espacios educativos y las reflexiones grupales que se hace cada día al terminar la jornada. 

En Argentina contamos con la colaboración de distintos establecimientos educativos como el colegio Aletheia, el colegio Oak Hill y la Escuela Mariano Acosta. En todos estos espacios las estudiantes pudieron enriquecer sus conocimientos al conocer la metodología de trabajo y compartir con educadoras, docentes y directivos, con quienes reflexionaron en torno al rol del educador y la primera infancia.


 Documentos de Lectura
Como parte de la experiencia de aprendizaje, se comparten documentos de lectura, de tal forma de poder contar con una mayor cantidad de insumos a la hora de realizar las visitas, reflexionar y realizar sus registros diarios.

Dentro de ellos se abordan temáticas tales como la pedagogía Reggiana, los efectos de la pandemia en la primera infancia y la Estrategia Nacional Primera Infancia Primero (ENPIP) que se plantea como una política pública en el texto  de la UNICEF (2019).


Metodología 
Para la realización de esta experiencia se realizan los contactos con los espacios educativos. Se actualizan los documentos de lectura y se realizan reuniones con las estudiantes para presentar en detalle lo que se realizará en el viaje, además de abordar las interrogantes que surgen propias de un viaje. Para las estudiantes que no pueden viajar por motivos personales y/o económicos, se les ofrece la posibilidad de visitar algunos espacios de Santiago donde se considere a la primera infancia. 
Cada día, luego de las visitas a los diferentes espacios, deben llegar a reflexionar en forma grupal. Estos talleres se encuentran en la sección anexos de este documento. La importancia de estas reflexiones se debe a que tal como señala Ibañez (2022) debemos enfocarnos en lo que ocurre en la interacción al interior del aula y de la comunidad educativa, a que es en este espacio donde debiesen ocurrir las transformaciones que nos permitirán plantear innovaciones en las aulas y en las formas de hacer pedagogía. Por otro lado, Hoyuelos (2009) plantea que, para Loris Malaguzzi, educar significa confrontar y discutir públicamente interpretaciones posibles sobre la manera de hacer educación, abrirse a la crítica y a las apreciaciones profesionales y esto es justamente lo que buscamos en cada uno de nuestros encuentros post visitas. 

Una vez finalizada la pasantía a Buenos Aires, las estudiantes contestan una evaluación tipo encuesta de la experiencia vivida en la jornada lo que nos permite por medio de sus resultados analizar y tomar decisiones de mejora para futuras puestas en marcha de esta experiencia. 

A partir de las respuestas obtenidas se puede realizar un diagnóstico de la implementación de la estrategia y proponer mejoras.

Análisis Encuesta

La encuesta fue contestada por 14 participantes de un N de 30 estudiantes, lo que corresponde a un 46% de participación, a pesar de que el documento fue enviado en reiteradas ocasiones a las estudiantes, no logramos llegar a un porcentaje significativo.  

A continuación, expondremos las categorías que se abordaron en la encuesta y a continuación los resultados obtenidos en cada una de las afirmaciones presentadas. 

Categoría “Preparación del Viaje”

Participé de la o las jornadas de planificación del viaje de estudios: Se observa que un 67% de las estudiantes que contestaron la encuesta se sienten de acuerdo o muy de acuerdo con su participación antes de que se realizará la experiencia. Esto permite a las estudiantes tener claridad de los objetivos que tiene para su formación este tipo de estrategias. Sin embargo, hay un 33% de las estudiantes que señala estar en desacuerdo o muy desacuerdo con esta afirmación. 

Fui informada respecto a los aspectos relevantes del viaje de estudios: Un 60% de las participantes está muy de acuerdo y de acuerdo con la afirmación, sin embargo, un 40% está en desacuerdo. 

Se indicaron las lecturas y/o trabajos previos que debía realizar antes de las jornadas del viaje de estudios: hay un 80% de las estudiantes que están muy de acuerdo y de acuerdo con la afirmación, sin embargo, existe un 20% de las participantes que señalan estar en des acuerdo o muy desacuerdo. 

Dado los resultados obtenidos, se sugiere realizar una primera reunión con las estudiantes en el mes de marzo donde se les entregue un calendario con todas las actividades preparatorias de la pasantía. Además de agregar un espacio dentro de la encuesta para fundamentar las respuestas en el caso de las estudiantes estén en des acuerdo o muy en des acuerdo con los enunciados.  

Categoría “Lugares que Visitaron”  

Realizamos talleres de reflexión en torno a las temáticas de los lugares visitados y la bibliografía asociada: el 80% señala estar muy de acuerdo y el 20% restante señala estar de acuerdo. 

La bibliografía presentada fue un aporte para complementar el viaje de estudios: Un 27% de las estudiantes está muy de acuerdo con esta afirmación, un 67% está de acuerdo y un 6% señala estar muy en desacuerdo.

Tuve espacio para compartir mi experiencia durante las jornadas del viaje de estudios: Un 60% de las estudiantes está muy de acuerdo y un 34% de acuerdo, sólo un 6% señala estar muy en desacuerdo con la afirmación. 

El tiempo de las jornadas de reflexión fue el adecuado: Un 80% de las participantes señala estar muy de acuerdo o de acuerdo con la afirmación y un 20% señala estar en des acuerdo o muy en des acuerdo. 

Los desempeños asociados a cada día de reflexión fueron pertinentes: un 87% de las participantes señala estar muy de acuerdo o de acuerdo con la afirmación, solo un 13% señala estar en des acuerdo o muy en des acuerdo.

Para la categoría “los lugares que visitaron” podemos señalar que todos los ítems han sido evaluados positivamente, posicionando la mayoría de las respuestas en los niveles muy de acuerdo o de acuerdo, sin embargo, sería importante añadir un espacio que fundamente la respuesta ya que no sabemos por qué las estudiantes están en desacuerdo o muy en desacuerdo con las afirmaciones.

Categoría “Objetivos” 

¿Crees que tu experiencia en esta jornada cumplió con el objetivo? ¿qué aspectos destacarías? ¿qué cosa habría que mejorar? ¿Qué otros espacios educativos podríamos incorporar a nuestro recorrido? 
Esta pregunta requiere el registro de la respuesta por lo que se adjuntan todas las respuestas declaradas en el formulario y se destacan en letra negrita los comentarios que se repiten y/o se encuentran relevantes para analizar.
1. Si cumplió con los objetivos, sin embargo, creo allá elección de ciertos lugares como por ejemplo el colegio aletheia, debería ser más cautelosa en cuanto al conocimiento que nos van a transmitir, pues esta fue la única visita que me defraudó totalmente y la que esperaba con más ansias para conocer la modalidad Reggio Emilia de manera física.
2. Si se cumplio, ya que se oudo reflexionar entorno a la vision de infancia y de los niñes en Argentina, se tendria que mejorar el orden de los establecimientos, se podria incluir plazas donde se envidencie la infancia, como estos se relacionan con sus espacios verdes
3. Considero que mi experiencia durante el viaje cumple en cierto modo con el objetivo antes propuesto, ya que, la mayoría de los espacios visitados nos permitían reconocer y reflexionar acerca de las diversas visiones que poseen ante la educación parvularia. En ese sentido, destaco el recibimiento del colegio Oakhill y la escuela Mariano Acosta, ya que, nos entregaron la oportunidad de interactuar con los diferentes miembros de la comunidad educativa y sobre todo con los niños, generando mayor reflexión ante la comparación del sistema chileno y argentino. Por otro lado, no estoy conforme con la visita a Aletheia, puesto que no se nos permitió documentar la visita, estuvimos más de 1 hora y media en una exposición dónde no podiamos comentar, no pudimos interactuar con docentes o párvulos y la visita a cada una de las salas fue extremadamente limitada en el tiempo, lo que no permitía observar, leer e incluso manipular algún tipo de material.
4. Yo si creo que se cumplió el objetivo, destaco la amplia reflexión y vista del contexto en argentina sobre las visiones del niño/a que tienen y además de las políticas educativas. Habría que mejorar la entrega de estrategias o prácticas pedagógicas ya que fue insuficiente según lo que esperaba. Mejora también el garantizar que en todos los centros se pueda tener un estancia que cumpla con el tiempo para poder ver todo lo que se tenía pensado ya que en uno de los centros la visita consto de escuchar a la directora leer un ppt por mucho tiempo y casi no hubo un tiempo destinado para la reflexión.
5. Respecto a eso, todos los espacios educativos los cuales visitamos fueron totalmente enriquecedores para nuestro futuro rol docente, pero cabe destacar el Colegio Aletheia de manera negativa, puesto que el recorrido que se realizó por aquel centro educativo fue demasiado rápido, sin poder profundizar en cada ambiente de aprendizaje, no se podían tomar fotografía y tampoco pudimos observar la acción docente o interactuar con los niños y niñas para así tener la oportunidad de contrastar el discurso con la práctica. Así, todo lo anterior afectó a nuestras expectativas que teníamos del establecimiento, tanto por el costo elevado que tuvimos que pagar y por lo que ya conocíamos por la pasantía online.
6. Sugiero que las profesoras deberían permanecer en el mismo recinto que las alumnas, por si se presenta algún inconveniente. Es importante que observen mejor al alumnado, ya que pueden estar pasando por problemas emocionales graves y pasar desapercibidos al ojo del docente.
7. La escuela Mariano Acosta es una excelente oportunidad para poder visualizar el sistema educativo y la memoria, y como se trabaja con la memoria como parte de la vida cotidiana, sin embargo, en los niveles de educación parvularia deja mucho que desear, pero al mismo tiempo da una oportunidad de observar los aspectos a mejorar
8. Considero que el viaje de estudios a Buenos Aires fue una excelente instancia para visualizar la educación chilena con perspectiva. La disposición y mediación de parte de las profesoras que nos acompañaron también la destaco. Sin embargo, hay aspectos que considero deberían mejorarse para una próxima oportunidad. En primer lugar, creo que 5 días es un tiempo muy acotado para realizar todo lo que realizamos aparte de dedicarle tiempo a la reflexión grupal de cada día. Los lugares de visita me parecieron pertinentes, a excepción del colegio ALETHEIA, la visita a este colegio tenía un valor de 50 dólares, que a mi parecer el valor es elevado para lo que nos llevamos de esta visita. Siendo muy objetiva, esta visita consistió en vender un sistema y una modalidad educativa, en la cual no hubo tiempo para hacer preguntas en profundidad sobre nuestras apreciaciones a la cátedra de casi dos horas que nos dieron... Situación que me parece lamentable ya que no me cabe duda que es un colegio diferente que puede funcionar bien, sin embargo no me pareció la forma en la que fuimos tratadas luego de la exposición. Se nos hizo un recorrido en el cual debíamos prácticamente correr, no podíamos documentar, muchas teníamos muchas dudas sin embargo al final del recorrido solo hubo tiempo para responder pocas dudas, porque la directora tenía gente esperando. ¿Valieron la pena los 50 dólares? A mi parecer no. Otro fue el escenario del colegio Mariano Acosta que para ser gratuito se nos abrió un espacio de diálogo y encuentro, pudimos hablar con profesoras, directores y visitamos casi todo el colegio, además de darnos tiempo de sobra para resolver dudas e inquietudes. Al igual que la visita a la UBA, en la que pudimos conversar con alumnos de la universidad de manera más libre, creo que no hay que olvidar que es necesario considerar los intereses de los alumnos al momento de realizar experiencias de aprendizajes, por lo que creo que para la próxima pasantía debiesen considerar las expectativas con respecto a los aprendizajes que se esperan desarrollar al momento de realizar pasantías como estas. Recalco la labor de las profesoras Daniela Figueroa y Catalina Pavéz, me hubiese gustado compartir más con ellas y hacer más reflexiones grupales, que siempre son necesarias y significativas. - Paula Acuña
9. Considero que los espacios educativos que visitamos eran los necesarios, ya que pudimos conocer 3 realidades diferentes en un sistema educativo el cual la infancia está bastante ausente.
10. la experiencia cumplió con el objetivo, se visitaron centros relevantes, con diferentes contextos, niveles socioeconómicos y metodologías, a su vez la ciudad permite visualizar como viven y visualizan la infancia en su día a día, destaco la diversidad de los lugares visitados, mejoraría la organización, la anticipación y la información entregada con antelación.
11. Desde mi punto de vista la pasantía a Argentina fue una experiencia muy enriquecedora para mi rol como educadora de párvulos, puesto que pude conocer un contexto educativo totalmente distinto al que se evidencia en Chile, en donde la educación cívica y sexista es de vital importancia desde los primeros niveles educativos en donde se respeta a los niños y niñas, se les da la oportunidad de manifestarse de manera libre y existe un acompañamiento respetuoso a las necesidades y características de cada persona. En cuantos a los diversos recorridos, también se destaca cómo los mismos ciudadanos tienen claros sus ideales y tienen un gran conocimiento acerca de la historia y situaciones relevantes de su país. A destacar, en una primera instancia se valora el recibimiento de los centros educativos Oak y la Escuela Mariano Acosta, ya que las instancias de reflexión fueron muy significativas y se pudieron conocer distintos contextos educativos desde la observación de las prácticas pedagógicas y el discurso de sus directivos. En cuanto a la visita del colegio Aletheia puedo mencionar que la visita no era lo que esperaba, ya que iba a con las ganas de poder observar cómo los niños y niñas se relacionaban con los ambientes de aprendizajes que eran organizados según su edad, así también me hubiera gustado tener más tiempo para poder observar y explorar los ambientes de aprendizajes, puesto que estos tenían una variedad de recursos. Ante lo expuesto, se puede mencionar que el tiempo de recorrido fue insuficiente para comprender y reflexionar acerca de la diversidad de aprendizajes que podían ir construyendo los niños y niñas en los determinados ambientes de aprendizaje, los cuales eran en base a provocaciones educativas con foco en distintas áreas del aprendizaje, se piensa que el recorrido no valía el monto que costó la visita.
12. Siento que cumplió ya que pudimos visitar muchos centros, dentro de estos privados católicos, privados y municipales laicos, viendo así diferentes perspectivas y miradas que se tenían sobre el niño/a.


A partir de las 12 respuestas entregadas podemos decir que: La jornada cumple con los objetivos planteados, que se destaca la diversidad de espacios educativos, el apoyo de las docentes y la acogida de los centros Mariano Acosta y OAK. Como un aspecto a mejorar, señalado por varias de las estudiantes es la visita a la escuela Aletheia, donde no pudieron realizar preguntas, el tiempo fue muy acotado y la visita se limitó a ver un ppt. En relación con los espacios educativos, una de las estudiantes señala que podríamos agregar plazas al itinerario y así visibilizar la infancia desde otro punto de vista. 

pasantía Santiago
 Contextualización
La pasantía en Santiago surge de la necesidad de generar experiencias amplias y enriquecedoras en contexto, que les permitan a nuestras estudiantes que no pueden asistir a la pasantía en Buenos Aires, enriquecer la mirada e integrar saberes teóricos, prácticos y experiencias personales en torno al rol del educador de párvulos, visiones del niño y la niña, espacios y políticas educativas que tengan como foco la primera infancia. Desde allí, buscamos favorecer una reflexión crítica en torno a todos los aspectos positivos que tenemos a nivel país y a los aspectos que se encuentran deficitarios, estos últimos acompañados de una reflexión fundamentada y de propuestas de mejoras creativas e innovadoras. 
En esta oportunidad, participaron 4 estudiantes de la cohorte 2020, las cuales durante 3 días visitaron distintos espacios de Santiago como el Parque las Rosas,  el Museo Artequín, la Biblioteca de Santiago y el Museo Chileno de Arte Precolombino, en este último fueron acompañadas por un docente quien trabaja en el Museo y pudo guiar el recorrido y la reflexión con foco en la primera infancia y el rol docente. 

Desempeños

Cada una de las visitas tiene preguntas clave que guiaron la documentación. Luego, las estudiantes tenían un taller reflexivo en la universidad, guiado por sus docentes de práctica. 
Además, debían documentar a través de registros audiovisuales las instalaciones de los distintos espacios educativos a partir de las siguientes interrogantes. ¿Cómo se visualiza la primera infancia?, ¿Cómo esta visita influye en mi concepción de rol docente?, ¿Qué aspectos son positivos?, ¿Qué podría mejorar? ¿Qué aspecto de mi práctica logro vincular con esta visita? 

Logro de los Objetivos

Uno de los Objetivos era conocer espacios pensados en la primera infancia, que le permitan ampliar la mirada e integrar saberes teóricos, prácticos y experiencias personales que contribuyan a su construcción de rol docente. Las estudiantes visitaron un parque, dos museos y la biblioteca Nacional y tal y como relatan las estudiantes en su infografía, fue una instancia de aprendizaje y reflexión que dejó muchas interrogantes y ganas de seguir movilizándose por generar una cultura que respete y visibilice a la primera infancia. 

Otro de los objetivos fue reflexionar sobre el rol docente y el rol del niño y la niña en un contexto distinto al aula. El cual también se cumple ya que las estudiantes asistieron a uno de los museos acompañadas de un docente y luego pudieron reflexionar en el taller de práctica y plasmar sus reflexiones al realizar su documentación. 

Finalmente buscábamos generar propuestas innovadoras para los aspectos deficitarios visualizados, lo que se puede apreciar al final de la infografía, donde las estudiantes realizan propuestas para cada uno de los espacios visitados las cuales tienen relación con visibilizar más las necesidades e intereses de la primera infancia.

CONCLUSIÓN 
Primero que todo podemos señalar que la pasantía a Buenos Aires cumple con su objetivo general que buscar favorecer la construcción del rol docente mediante una experiencia en contexto real, permitiendo ampliar la mirada en torno a prácticas, espacios y políticas educativas para la primera infancia, y desde ahí favorecer una reflexión crítica en torno a los aspectos positivos que tenemos a nivel país y a los aspectos deficitarios. 
Durante el viaje podemos ver que este año hubo una molestia manifestada por las estudiantes y las docentes en cuanto a la escuela Aletheia, ya que la visita fue acotada, rápida y sintieron que no valió la inversión que habían realizado. A diferencia de los otros dos establecimientos, donde las recibieron de forma respetuosa, les permitieron hacer preguntas, documentar y recorrer. 
Sin duda, para todas las estudiantes fue una experiencia enriquecedora, la cual aporta a la construcción de su rol docente y a la mirada que tienen sobre la primera infancia. 
Desafíos Futuros

Coordinar de mejor manera el recorrido en la escuela Aletheia, informar las percepciones de las estudiantes y docentes y averiguar por qué sucedió esto, ya que años anteriores habíamos tenido una experiencia muy diferente y enriquecedora. 
Otro punto importante es la baja participación de las estudiantes en las encuestas, puede ser producto de diversas variantes, sin embargo, es un recurso valioso para poder mejorar y evaluar la experiencia, es por esto que propongo que, para las siguientes pasantías, la encuesta sea obligatoria y esté dentro del compromiso que firma cada una de las estudiantes al acceder a la pasantía. Quizás lo podrían llenar todas en la clase de práctica siguiente del viaje.  

Realizar la encuesta de impacto a los establecimientos educativos inmediatamente después del viaje, ya que este año, la aplicamos unos meses después y no recibimos respuesta de ninguno de los establecimientos. 
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