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Resumen
La ponencia corresponde al área temática “Vinculación con el medio y su relación con la docencia de pregrado o posgrado”, en la categoría “Online”. La ponencia toma como base la pregunta sobre el despliegue de iniciativas de vinculación con el medio en modalidad en línea y reflexiona sobre la construcción de un territorio online. Para esto, se utilizan como ejemplo las iniciativas desarrolladas en modalidad online en tiempos de COVID-19, así como el despliegue de iniciativas de vinculación con el medio desarrolladas por AIEP Online. La ponencia busca ser un espacio de referencia para instituciones que buscan establecer vinculación con el medio en modalidad en línea, abordando los desafíos y oportunidades que esta modalidad entrega en beneficio de estudiantes y comunidades locales.
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Introducción
Durante la pandemia por COVID-19 distintas actividades académicas y no académicas se vieron desafiadas producto de la prohibición de reuniones presenciales que congregaran a grupos de personas. Una de estas actividades fueron las iniciativas de vinculación con el medio, caracterizadas por el despliegue local y presencial de estudiantes y docentes para contribuir al desarrollo de las comunidades.

Si bien, esta situación plantea una serie de desafíos que fueron sorteados de forma satisfactoria, hoy podemos reflexionar sobre cómo promovemos la vinculación con el medio en distintas modalidades de estudio, para así contribuir al desarrollo formativo de estudiantes y abordar una serie de brechas persistentes.

En el caso de la modalidad en línea, observamos que ha aumentado sostenidamente la matricula de estudiantes en este tipo de modalidad. Frente a esto, es necesario establecer las adaptaciones metodológicas e instruccionales para brindar experiencias de aprendizaje significativo, tales como la vinculación con el medio. 

La vinculación con el medio en modalidad en línea permite realizar acciones con socios-comunitarios en espacios geográficos poco explorados, además de activar redes en zonas, regiones y países de una institución de educación superior no tiene presencia física. 

Dentro de los beneficios de implementar iniciativas de vinculación con el medio en modalidad en línea se considera la posibilidad de sortear limitaciones geográficas o de acceso, permiten que ciertos grupos de población accedan a estos servicios, y amplia el campo de intervención de las instituciones de educación superior.

Finalmente, dentro de los aprendizajes en torno al despliegue de iniciativas de vinculación con el medio en línea se considera que este formato resulta un facilitador del proceso porque permite canalizar una serie de temáticas que, de lo contrario, no serían abordadas, permite aproximarse a nuevos socios-comunitarios y beneficiarios que, de lo contrario, no podrían acceder por barreras geográficas, y permiten fortalecer las experiencias de aprendizaje de estudiantes en modalidades en línea.

Contexto y reflexiones

A continuación, se detallan algunos elementos relevantes para la ponencia, así como las reflexiones detrás de la implementación de iniciativas de vinculación con el medio en modalidad en línea.

Pertinencia local y modalidad en línea
Los requerimientos de coordinación y efectividad de las iniciativas de vinculación con el medio van en constante crecimiento, por lo que la integración de entornos virtuales para el despliegue de iniciativas es beneficioso. 

Enfocarse en determinados espacios geográficos presentar una oportunidad para resolver brechas persistentes y difíciles de abordar, así como generar nuevas oportunidades de acción específicas para ellas (Serrano, 2010). En este proceso, los entornos virtuales juegan un rol fundamental porque facilitan el acceso a zonas y personas que, de lo contrario no podrían acceder.

Para focalizar el diseño y planificación de programas e iniciativas de vinculación con el medio existe un tipo de focalización denominado pertinencia local, que toma como referencia variables sociales, económicas, espaciales y culturales propias de la zona geográfica a intervenir (Raczynski, 1995). Esta focalización permite identificar espacios geográficos a intervenir y se ve enormemente beneficiada cuando consideramos el despliegue de iniciativas en modalidad en línea porque permite acceder a entornos geográficos poco explorados.

Cabe mencionar que la pertinencia local se sustenta en que cada zona geográfica está determinada por una construcción histórica, un espacio dotado de recursos, lo que genera un ecosistema con determinadas formas de aprovechamiento de las estructuras económico-productivas, las que cimientan las bases para la construcción de redes sociodemográficas, institucionales y económicas particulares (Echeverri, 2011). Es así como la pertinencia local, nos invita a considerar la identidad del espacio -tradiciones, cultura, vida social y entorno económico- en el diseño y planificación de programas e iniciativas (Ídem). 

En consecuencia, la pertinencia local contribuye de manera positiva a la medición de resultados, impacto y sustentabilidad de los programas e iniciativas porque permite fijar un marco de referencia y/o línea base para su futura evaluación (Echeverri, 2011; Fuster, 2016). Adicionalmente, desarrollar iniciativas y proyectos que consideran pertinencia local permite (Serrano, 2010): generar de externalidades positivas en el entorno, movilizar activos presentes en el territorio agregando valor al conjunto de los procesos, establecer relaciones cooperativas de mutuo interés entre diversos actores, y abordar asuntos de equidad e inclusión social.

La pertinencia local es fundamental en el quehacer de las instituciones de educación superior porque permite planificar acciones en diversos contextos sociales, definiendo actores prioritarios en relación con la afiliación geográfica de proximidad. De esta forma, la pertinencia local le da sentido a las iniciativas que cada institución realiza, dotando de materialidad y escenario para concretar los impactos que buscan generar. Además, para la Vinculación con el Medio, la pertinencia local es fundamental para identificar los problemas de las comunidades y actores de determinada zona geográfica. Por otro lado, a través de sus funciones sustantivas, nutre el desarrollo de soluciones que se ajusten a las necesidades de esa zona específica, configurando el escenario en que se desarrollan las iniciativas.

En este sentido, la importancia de lo local se configura en la medida en que los impactos de los programas e iniciativas se desarrollan en un horizonte socioespacial próximo a la institución y, al mismo tiempo, contribuyen a desafíos a gran escala. 

En síntesis, la pertinencia local se relaciona con el despliegue de las instituciones de educación superior y las demandas y expectativas de zonas geográficas específicas, atendiendo a sus dimensiones políticas, económicas, sociales y culturales. Esto nos invita a reflexionar sobre las dinámicas y complejidades de cada espacio, sus problemáticas y potencialidades, así como a la búsqueda de mecanismos y modos que surtan efectos de cambio social para aportar a su desarrollo.

Vinculación con el medio en modalidad en línea
La vinculación con el medio en modalidad en línea se caracteriza porque el servicio ofrecido a un socio-comunitario se desarrolla en formato en línea, a través de plataformas tecnológicas en modalidad sincrónica y/o asincrónica. 

La importancia de esta modalidad radica en que logra atender a las necesidades contingentes de la población e intervenir brechas persistentes en espacios geográficos poco explorados. Además, el desarrollo de iniciativas de vinculación con el medio en modalidad en línea permite reducir tiempos de movilización, así como los costos asociados a espacios físicos para congregar a los grupos de interés. 

Considerar la vinculación con el medio en modalidad en línea se encuentra estrechamente relacionado con el aumento sostenido de la matricula estudiantil en formatos en línea sincrónicos y asincrónicos, así como por la necesidad de ofrecer experiencias de aprendizaje significativas en relación con el entorno y las comunidades locales. 

No obstante, el crecimiento de la matricula, este no es proporcional al crecimiento en iniciativas de vinculación con el medio en esta modalidad. Esto se debe a la complejidad de adaptar las iniciativas de vinculación con el medio a formatos en línea, en sus componentes instruccionales y de servicio. Además, docentes y equipos académicos son una barrera para este proceso (Dailey-Hebert et al., 2008). Estas adaptaciones son sumamente importantes porque de no ser satisfactorias, el perjuicio hacia los beneficiarios será mayor que el beneficio, mientras que las tasas de no respuesta frente a la intervención aumentarían.

Con todo, se advierte que desarrollar iniciativas de vinculación con el medio en modalidad en línea son beneficiosas porque permiten sortear limitaciones geográficas o de acceso a ciertos lugares, permiten la participación de grupos de la población que de otra forma no podrían participar. Ejemplo de estos grupos lo constituyen las personas en situación de discapacidad, personas en zonas aisladas o que no cuentan con una institución de educación superior cerca, también personas introvertidas y/o tímidas (Seifer y Mihalynuk, 2005; Malvey, Hamby, y Fottler, 2006, Strait y Hamerlinck, 2010). 

Por otro lado, la gestión de socios-comunitarios y beneficiarios para el despliegue de iniciativas de vinculación con el medio en modalidad en línea permite sobrellevar las barreras geográficas que supone la presencia física de una institución en cierto espacio geográfico, lo que permite acceder a otras regiones y países (Malvey et al., 2006).

Más allá de los beneficios planteados respecto al despliegue de iniciativas de vinculación con el medio en modalidad en línea, es importante reconocer que esta no puede reemplazar una serie de necesidades y servicios prácticos requeridos por las comunidades. De este esta perspectiva es relevante considerar el balance que puede establecer el sistema de educación superior ofreciendo iniciativas en distintas modalidades para así, en conjunto, contribuir a las brechas del país. 

Finalmente, es pertinente observar el despliegue de iniciativas de vinculación con el medio en modalidad en línea como una oportunidad para proveer de significado a las experiencias de aprendizaje de estudiantes que eligen este tipo de formatos de estudio, así como para acceder a necesidades no observadas de las comunidades.

Reflexiones de la vinculación con el medio en modalidad en línea
Algunas reflexiones que surgen de la implementación de iniciativas de vinculación con el medio en modalidad en línea se relacionan con los procesos de adaptación respecto a los entornos presenciales, así como en la necesidad de reflexionar sobre lo que se hace y promover la generación activa de soluciones en conjunto con la comunidad.

En primer lugar, creemos necesario simplificar la experiencia. Por simplificar la experiencia nos referimos a la necesidad de ajustar las intervenciones a las necesidades del entorno y a las posibilidades que la modalidad en línea nos brinda. Para esto, es necesario trabajar directamente con los socios-comunitarios y beneficiarios, comprender su realidad, entre otros. En segundo lugar, y complementando lo anterior, es pertinente pensar activamente en las necesidades de la comunidad. A través de esto, podemos activar diversad metodologías para acceder y aproximarse de forma precisa a los requerimientos. Frente a esto, se advierte que las necesidades de las comunidades son cambiantes y contingentes, por lo que la reflexión sobre las necesidades se vuelve fundamental. En tercer lugar, la reflexión. Es muy importante generar espacios para abordar con estudiantes la experiencia de aprendizaje y de colaboración con el entorno que están desarrollando. Así se podrán realizar los ajustes respectivos para mejorar la intervención.

Finalmente, es necesario considerar que la modalidad en línea no constituye una barrera para el despliegue de la vinculación con el medio. Más bien, resulta un facilitador de proceso porque permite canalizar una serie de temáticas que, de lo contrario, no serían abordadas, permite aproximarse a nuevos socios-comunitarios y beneficiarios que, de lo contrario, no podrían acceder por barreras geográficas, y permiten fortalecer las experiencias de aprendizaje de estudiantes en modalidades en línea 

Es así como la vinculación con el medio en modalidad en línea tiene el potencial de superar una serie de brechas para acercarnos a las comunidades locales, superar la barrera de la presencialidad y acceder a espacios geográficos difíciles para favorecer la pertinencia local.

Conclusión
Las conclusiones de la ponencia se enfocan en el desafío que los nuevos formatos de estudio plantean para el despliegue de iniciativas de vinculación con el medio y, sobre todo, como las instituciones se adaptan a estas necesidades. En esta línea, se observa que la integración de iniciativas de vinculación con el medio en modalidad en línea refuerza el proceso de enseñanza y aprendizaje de aquellos estudiantes que estudian en esta modalidad.

Se reconoce que para implementar iniciativas de vinculación con el medio en modalidad en línea es necesario establecer una serie de adaptaciones metodológicas que robustecen el relacionamiento que establece una institución de educación superior con su entorno, debo a que se amplían los horizontes socioespaciales en los que se interviene.

Los beneficios de estas iniciativas se enfocan en sortear limitaciones geográficas o de acceso, permiten que ciertos grupos de población accedan a estos servicios, y amplia el campo de intervención de las instituciones de educación superior.

Finalmente, dentro de los aprendizajes en torno al despliegue de iniciativas de vinculación con el medio en línea se considera que este formato resulta un facilitador del proceso porque permite canalizar una serie de temáticas que, de lo contrario, no serían abordadas, permite aproximarse a nuevos socios-comunitarios y beneficiarios que, de lo contrario, no podrían acceder por barreras geográficas, y permiten fortalecer las experiencias de aprendizaje de estudiantes en modalidades en línea.

Desafíos futuros
Dentro de los desafíos a futuro se considera elaborar un repositorio de buenas prácticas en vinculación con el medio en modalidad en línea. De esta forma, se busca relevar las experiencias de distintas instituciones en la implementación de iniciativas en este formato.
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