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Resumen - A partir de los retos de la educación en la contemporaneidad, se presentan resultados de experiencia investigativa en la orientación en la formación de educadores, a partir del potencial que posee la práctica de campo en el desarrollo de modos de actuación profesional en los estudiantes. Se precisan las consideraciones necesarias para la orientación profesional, desde la disciplina Zoología en la formación de profesores de Biología, a partir de acciones específicas a través de las cuales se introducen las relaciones de ayuda, es decir, la orientación profesional. Se precisan las exigencias pedagógicas para la introducción de las acciones a desarrollar en el proceso de formación, así como se convierte en el espacio en el cual se logra la concreción de sus exigencias y presupuestos.
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 INTRODUCCIÓN
La formación de educadores en el área de Biología se revela como un proceso que requiere del trabajo de las universidades para aprovechar el potencial formativo de las actividades que en ella se desarrollan, en especial las prácticas de campo. Además, ha sido probado que una condición indispensable para el éxito de la actividad profesional lo constituye la existencia de una orientación motivacional basada en intereses de este tipo, que posibilitará la plena satisfacción una vez graduados. 
Como parte de estas exigencias en la concepción del modelo de formación de la carrera Licenciatura en Educación Biología se privilegia el vínculo de la teoría con la práctica, lo cual se asume como espacio para la motivación a los profesionales en formación. En este sentido, adquieren significación las actividades prácticas, sea en laboratorios en el medio natural; no obstante, estas a pesar de que fomentan el protagonismo y la contextualización de los contenidos, por la manera en que se conciben no siempre garantizan que el estudiante llegue a determinar las relaciones entre los contenidos biológicos y la profesión pedagógica como vía para favorecer su formación profesional. 

En la formación de educadores el estudiante debe de ser capaz de aplicar consecuentemente el contenido teórico recibido y contextualizarlo a su práctica profesional, cuestión que demanda una concepción orientadora para favorecer la apropiación del contenido de la profesión en los estudiantes durante la formación profesional. Esta realidad requiere mayor orientación educativa, desde el proceso de formación inicial, a partir de la comprensión de los principales problemas del mundo contemporáneo y los retos que enfrenta la escuela en el aprendizaje las ciencias. 
Ello concreta el trabajo con la continuidad lógica de las actividades desarrolladas en el proceso docente, tanto en el aula, laboratorio como en las actividades de campo y esta interdependencia debe estar dirigida a la orientación, de tal manera que se potencie el desarrollo de la identidad profesional pedagógica. Es decir, se trata de lograr, desde las acciones previstas en la etapa de planificación, el predominio de actividades teórico-prácticas, las que requieren de una preparación previa del docente.
En este marco, se plantea esta investigación orientada al perfeccionamiento del proceso de formación del profesional de la educación que imparte Biología, con el objetivo de concebir de manera estratégica la orientación profesional en las prácticas de campo que se desarrollan en la formación inicial del profesor de Biología


RESULTADOS DE LA EXPERIENCIA DE ORIENTACION EN LAS PRÁXCTICAS DE CAMPO EN LA FORMACIÓN DE PROFESORES DE BIOLOGÍA

Consideraciones teóricas de partida y posicionamiento para el estudio 
La actualidad del tema se refleja en políticas educativas con interés de perfeccionamiento de la función orientadora del docente de la educación superior, con respaldo en las concepciones teóricas actuales sobre orientación educativa. Se ubica la búsqueda de solución en la orientación educativa desde diferentes corrientes psicológicas, que se distinguen no sólo por la base epistemológica en la cual sustentan la relación educación-desarrollo, sino por los contenidos de educación que abordan: Molina (2005), Repetto (2006), Campos (2006), y Bisquerra (2007) los cuales han aportado a la consolidación de una teoría de orientación. No obstante, en sus fundamentos prevalece la tendencia al desarrollo de la orientación educativa paralela al proceso formativo, con énfasis en el área vocacional profesional y escolar.
Se asumen en el contexto cubano los trabajos de Calviño (2002), González (2003), Del Pino (2013, 2014) los que contribuyen al desarrollo de la orientación en el campo de la educación. En la última década, a partir de la posición dialéctico materialista del desarrollo, la teoría Histórico Cultural del desarrollo psíquico, la concepción de la enseñanza desarrolladora y la sistematización teórica, son reconocidos los trabajos de Recarey (2004), García (2010) y Pérez (2007) quienes se afilian a la tendencia integrativa de la orientación y profundizan en la necesidad de insertar la orientación en el proceso formativo.
A partir de la sistematización de la orientación educativa como proceso de mediación, que reafirman su valor en la educación de la personalidad se asume la orientación educativa como:
“un proceso de mediación a través de niveles de ayuda con la utilización de métodos, técnicas e instrumentos para generar unidades subjetivas desde la situación social del desarrollo de cada educando, que estimulen el despliegue de sus potencialidades en el aprendizaje para la satisfacción de las necesidades educativas que garantizan su crecimiento personal” (Pérez, 2007, p. 47).
Desde esta plataforma teórica se reflexiona en la necesaria integración de las áreas de orientación para lograr un profesional preparado en el contenido de las prácticas de campo la profesión pedagógica. En este sentido, se reconocen las propuestas de autores como Grañeras (2009) que apuntan hacia lo que se ha venido defendiendo en el contexto europeo como orientación académico profesional. 
Se defiende la integración de estas dos áreas: la primera considera la orientación académico-profesional como una necesidad puntual de los sujetos en el momento vital en que se produce la incorporación al mundo del trabajo; la segunda considera que el desarrollo profesional es un proceso que se extiende durante toda la vida y que engloba no sólo el acceso a una ocupación, sino también la adaptación y desarrollo personal y profesional en ella. Esta última es la postura más extendida en la actualidad y la que se asume en la investigación que se desarrolla. 
Estas ideas fundamentan el trabajo que se requiere enfrentar para la formación inicial del profesional de la educación, de modo que responde a la educación de la personalidad. La orientación educativa debe concebirse como un proceso que se desarrolle como parte del rol profesional del maestro, como la definen los autores citados, pero abordarla desde la magnitud de sus potencialidades, y extenderlas al proceso enseñanza aprendizaje como una vía de lograr la instrucción y la educación como procesos complementarios. 
Descripción de la experiencia y fundamentación de la estrategia
A partir de estos resultados se fundamenta una estrategia que tiene en cuenta el modelo del profesional de la carrera de Biología para asumir las exigencias que se realizan a esta profesional durante su proceso de formación y donde la orientación profesional se convierte en hilo conductor para su preparación docente metodológica. 
La orientación profesional con sus acciones, se fundamenta de manera tal que prepare al estudiante para el análisis y la solución de problemas complejos en su actividad pedagógica profesional. Es por ello que la propuesta que se realiza se dirige a la solución del problema profesional, declarado en el propio modelo del profesional
Se recomienda el establecimiento contradicciones, dadas por las características propias de este proceso educativo y que sirven de base para el desarrollo de la orientación profesional pedagógica de los estudiantes como concreción más general de estas: 
· Contradicción entre las necesidades de aprendizaje de los contenidos zoológicos y los conocimientos precedentes para su desarrollo una vez insertados en la escuela media, ya sea graduado o en ejercicio de la práctica preprofesional.
· La contradicción entre la problemática de la profesión en el nivel educativo para el que se forma y su identificación con las funciones que debe de cumplir como profesor que debe impartir los contenidos biológicos.
La primera etapa de la estrategia: Diagnóstico y sensibilización. Esta se utiliza de forma sistemática para que permita la constante retroalimentación en la ejecución de la estrategia, se asume, además, que el diagnóstico se utiliza teniendo en cuenta la dialéctica materialista como método para el conocimiento científico, lo que permite la flexibilidad de diagnosticar aplicando diferentes métodos, buscando la correspondencia entre ellos.
Las acciones en esta etapa se dirigen a 2 aspectos fundamentales:
· Acciones para el diagnóstico de la motivación de los estudiantes hacia la profesión pedagógica 
· Acciones para el diagnóstico de las potencialidades de la disciplina Zoología para la orientación profesional pedagógica.
La segunda etapa, de planificación, tiene como objetivo, planificar las formas y las vías de atender las necesidades en correspondencia con las carencias y las potencialidades que se infieren de la etapa de diagnóstico. Se precisan elementos formales que sostienen la direccionalidad de la estrategia para la orientación profesional. Se concibe un proceder metodológico, desde la visión de la orientación integrada en la dinámica del proceso de formación. Ello se concreta en las acciones que a continuación se refieren:
· Análisis del modelo del profesional y los objetivos del segundo año donde corresponde la disciplina Zoología.
· Precisión de los objetivos de la disciplina y su proyección desde el sistema de actividades y tipología de clase a emplear en el desarrollo de los contenidos para favorecer el modo de actuación profesional de los estudiantes de la carrera.
En este sentido, se requiere la integración de acciones que permitan el desempeño de las funciones profesionales que deben cumplir los estudiantes una vez graduados. Las acciones de la disciplina llevan al tratamiento metodológico, cómo profundizar en ese contenido, qué vías pueden emplearse (función investigativa) y cómo llegar a que al alumno desde la orientación en el aprendizaje pueda apropiarse de ese contenido.
En fin, se trata de logra que la práctica de campo sea un verdadero espacio en que el que se desarrollen modos de actuación profesional en los estudiantes del segundo año, que les permite ir a la práctica laboral e insertarse una vez graduado a la escuela con las herramientas y la motivación necesaria con base en el amor por la carrera y la profesión, lo que se traduce en identidad profesional.
La tercera etapa, de ejecución tiene como objetivo fundamental trazar las vías de concreción de la orientación profesional para el desarrollo de modos de actuación profesional, desde la Práctica de Campo en los estudiantes de la carrera, desde las acciones específicas a través de las cuales se introducen las relaciones de ayuda.
Para la puesta en práctica de las acciones de orientación profesional se considera indispensable la participación activa del estudiante en las actividades que se organizan. Ello no se limita a la faceta del conocimiento, sino que se extiende a la esfera de lo afectivo, a la formación y desarrollo de valores, en función de la adopción de una actitud responsable y consciente ante las funciones profesionales que debe de enfrentar.
Se sugiere el desarrollo de actividades de familiarización de los estudiantes en los que se creen las condiciones necesarias y clima favorable que permita el desarrollo de modos de actuación profesional. Se sugieren como parte de este momento la realización de:
· Precisión de las características de la disciplina y su importancia en la preparación profesional como profesor de Biología: es importante que el estudiante conozca el objeto de estudio de la disciplina y su lugar dentro del plan de estudio de la carrera, así como su reflejo en la escuela media.
· Asesoría individual: en esta etapa es importante que se realice el acompañamiento, de manera que se dé seguridad al alumno mediante la ayuda. 
A estas acciones se unen otras que deben desarrollarse de manera sistemática y constituyen el enlace entre la disciplina Práctica de Campo y la profesión pedagógica que debe desempeñar como profesor de Biología. Ahí radica el valor de estas, porque garantizan la efectividad del proceso de orientación profesional en el desarrollo del modo de actuación profesional pedagógico. Entre estas se pueden citar:
· Acciones de apoyo: dentro de este grupo se ubican aquellas actividades que concreten el seguimiento a los estudiantes, ante las manifestaciones de no identificación con la profesión pedagógica o de problemas que puedan atentar contra su desempeño adecuado como estudiante de la carrera, tanto en lo académico como en lo comportamental. 
· Acciones orientadoras de seguimiento: son aquellas que se desarrollan también a través de niveles de ayuda, pero desde la función docente en el desarrollo del componente académico de la disciplina, es decir, aquellas que se desarrollan a través del seguimiento diario a partir del diagnóstico de cada estudiante.
Para la concreción de la orientación en el desarrollo de la práctica de campo se sugiere trabajar la guía de práctica de campo.  La introducción de la guía debe de constituirse en el espacio orientador por excelencia en la cual se ubique al estudiante en lo que va a desarrollar y la importancia de las acciones para su vida profesional. De este modo, el profesor de Zoología debe de garantizar la motivación de los estudiantes por la actividad y mantenerla durante todo el desarrollo de la práctica de campo. 
En la introducción se deben formular interrogantes de carácter problémico que deben responder durante el desarrollo de la práctica, de manera que se mantenga la situación de orientación, es decir, ofreciendo niveles de ayuda para que desarrolle habilidades que puede poner en práctica una vez insertado en la escuela.
En el desarrollo de la práctica de campo es importante el trabajo de orientación profesional en cada uno de los aspectos de la guía asumida. En este caso es de vital importancia tener en cuenta lo que se establece en la etapa de ejecución de la estrategia en lo referido a la inserción de acciones de apoyo y acciones de seguimiento.
Las acciones de apoyo deben insertarse rompiendo lo tradicional, por ejemplo en el caso de los materiales a utilizar se enfatiza mucho por los docentes de Zoología la necesidad de cargar solo los imprescindibles para evitar su pérdida o rotura. Sin embargo, debe ofrecerse mediante el apoyo la ayuda al sujeto para que comprenda el uso de cada material y lo imprescindible desde su relación con la práctica que va a desarrollar.
Las acciones de seguimiento, como parte de la orientación profesional, son básicas en cuanto a los procedimientos para colectar, ya que el profesor conoce el área donde se va a desarrollar la práctica de campo, tiene precisado el terreno y la ruta que se va a seguir, pero desde ese conocimiento previo debe dar seguimiento y ayuda al estudiante en cada punto de observación de los pasos a seguir de manera que se desarrollen modos de actuación profesional sobre la práctica de campo como forma de organización de enseñanza de la Biología.
Estas acciones se dinamizan en la medida en que el docente interactúa con el contenido y con cada elemento de la guía que debe de trabajar con los estudiantes.  Un elemento importante que se convierte en una vía de orientación profesional de los estudiantes de la carrera es la evaluación de la práctica de campo, en las que se destacan los aspectos positivos y negativos de la actividad docente.
En este caso, se insertan las acciones en la conducción del momento de la evaluación, pero a los indicadores tradiciones que son medidos (disciplina, organización, cumplimiento de las normas de protección de la flora y fauna, independencia, creatividad) se incorporan los relacionados con la influencia en la formación profesional desde el desarrollo de modos de actuación profesional pedagógica.
Es por ello, que se sugieren incorporar los siguientes indicadores:
· Dominio acerca de las características del sustrato donde fueron colectados los animales y condiciones del hábitat, y los procedimientos para su aplicación a otros escenarios o polígonos de práctica en las escuelas donde desarrollen su práctica laboral o ejercicio profesional una vez graduados.
· Desarrollo de habilidades relacionadas con la colecta, la preservación e identificación de los ejemplares mediante el uso de claves dicotómicas, para su aplicación a prácticas relacionadas con otros grupos zoológicos y su contextualización a los contenidos de la escuela media.
· Creatividad en la incorporación de cualquier aspecto metodológico que evidencia el desarrollo de modos de actuación para aplicar los elementos de la práctica de campo a las condiciones de la escuela media.
[bookmark: _GoBack]De este modo, la forma en que se van integrando las acciones de orientación profesional en la dinámica de la disciplina Práctica de Campo, evidencia el potencial que esta tiene para el desarrollo de modos de actuación profesional pedagógicos de los estudiantes para formarse como docentes de Biología motivados por su profesión.
Esta etapa de la estrategia, en la dinámica fomentan el trabajo de orientación profesional, en la medida en que se insertan en el sistema de trabajo metodológico de la disciplina. Para ello, en cada elemento precisado ha quedado evidente la necesidad de profundizar en la concepción del trabajo metodológico de la práctica de campo para lograr que la orientación profesional logre el desarrollo de modos de actuación profesional.
La cuarta etapa de la estrategia, de control se dirige a valorar la pertinencia de las acciones y las transformaciones producidas, los logros y dificultades. Se asume como etapa de cierre, aunque desde la primera dirección en su primera etapa se inicia el proceso de control y de evaluación por parte de los actores que se encuentran en el proceso. En la instrumentación de la estrategia es importante considerar el papel del sujeto como elemento activo en la solución de los problemas de su desempeño. 
Esta etapa se convierte en fuente de retroalimentación, de modo que se evalúan los procedimientos empleados, las actitudes y los valores emergidos, para que se potencie la naturaleza formativa de la orientación profesional.
Apuntes para una transformación desde las valoraciones de resultados obtenidos
La valoración de la estrategia se estructuró en dos fases fundamentales: fase previa y fase de aplicación. La fase previa partió de un estudio diagnóstico que sirvió de punto de partida para el planteamiento del problema y sobre esta base la elaboración de las acciones fundamentales, relacionadas con los elementos necesarios para la sensibilización del personal docente y precisión de objetivos generales y particulares, así como definir y precisar recursos materiales y humanos con que se cuenta.
En esta fase, en una primera aproximación a los resultados de aplicación de la estrategia se partió de la realización de talleres de reflexión, asumiendo el colectivo de disciplina como órgano metodológico y como escenario de valoración sociocrítica de las experiencias investigativas. 
El grupo de discusión reconoció la necesidad y pertinencia de trabajar la orientación profesional desde la disciplina Práctica de Campo por su carácter de vinculación de la teoría con la práctica. 
El desarrollo del taller desde el colectivo de disciplina, de manera general permitió la obtención de los siguientes resultados:
1. La estrategia elaborada al ser sometida a la reflexión de los docentes vinculados a la disciplina Práctica de Campo, fue adaptada a las nuevas condiciones y contextualizada a las particularidades del proceso de enseñanza aprendizaje desarrollador, lo cual reafirma el valor de la orientación profesional pedagógica desde este proceso.
2. Los participantes apoyaron la estructuración de la estrategia para la proyección y concreción didáctica de la orientación profesional pedagógica, lo que favoreció su implementación práctica en función de la formación integral del estudiante de la carrera Licenciatura en Educación, Biología.
3. Los docentes incorporados a los talleres desde el colectivo de disciplina evidencian que la estrategia, desde los referentes que se fundamentan, se convierte en una vía efectiva para la lograr la orientación profesional pedagógica de los estudiantes y el incremento de estudiantes motivados por la profesión y por la carrera. 
La ejecución de las acciones de orientación, se desplegó como parte del proceso docente educativo de la disciplina Práctica de Campo a través del tratamiento metodológico de los contenidos y desarrollo de actividades prácticas, entre ellas excursiones y trabajo de campo que viabilizaron la práctica de una participación activa, crítica y reflexiva sobre la base de los valores en la formación profesional, tal y como lo demanda el modelo de la carrera Licenciatura en Educación, Biología.
La valoración de la influencia de la estrategia en los estudiantes en esta fase se concretó mediante el análisis comparativo de resultados iniciales y finales. Al respecto, se evidenció un cambio respecto al estudio inicial en el cual se evidencia un aumento de estudiantes que refieren vínculo afectivo positivo hacia la profesión. Ello es resultado del trabajo realizado en las clases y actividades prácticas desarrolladas mediante las prácticas de campo, mediante la aplicación de las técnicas de orientación profesional pedagógica mediante el establecimiento de las situaciones de orientación. 
La observación a diferentes actividades desarrolladas reveló que, si bien el vínculo afectivo hacia la profesión sufrió cambios considerables, así como mediante el análisis de sus expresiones de juicio, la motivación hacia la profesión aún debe de trabajarse desde un enfoque más sistemático.
Con la aplicación de las acciones de la estrategia logró, además, elevar el nivel de conocimiento en los estudiantes acerca de la profesión pedagógica y de la carrera. Así mismo se realizaron intercambios, pero lo más significativo es la medida en que se logró, desde los contenidos de la disciplina Práctica de Campo, abordar los elementos acerca de la profesión que reafirmaron la motivación de los estudiantes y desarrollaron modos de actuación profesional, básicos para el desempeño profesional una vez graduados.
Ello permitió evidenciar una elevación en el nivel conocimiento de los estudiantes sobre la profesión, reflejados en las ideas expuestas en las diferentes actividades desarrolladas. De manera general, el análisis realizado de los resultados obtenidos y representados en los diferentes gráficos, permite reflejar un comportamiento ascendente con relación a los indicadores evaluados: conocimiento acerca de la profesión, vínculo afectivo con ella y el nivel de identificación logrado con la profesión.
El proceso de puesta en práctica permitió la participación de los estudiantes atendiendo a los requerimientos del aula como espacio formativo y revertirlo en un contexto fuera de esta, así como la toma de conciencia de los docentes que permitieron emprender las acciones planteadas lo cual posibilitó que el resultado alcanzado pudiera ser valorado.
De esta manera, se integraron sistemáticamente los aspectos cognitivos y comportamentales de los estudiantes ante los retos de la profesión pedagógica, convertidos en contenidos de la orientación desde las actividades de la disciplina Práctica de Campo, y una actitud protagónica, que les permitió encontrar nuevas significaciones a su vida cotidiana, reestructurando sus concepciones acerca de la profesión, desde los problemas que en ella se presentan. El aula se convirtió en un importante espacio de intercambio, para la reflexión y la transformación del comportamiento del estudiante.
Resulta necesario considerar que la manera en que se concibió la estrategia, desde la dinámica del trabajo metodológico de la disciplina Práctica de Campo, en que se aplicó la misma, tuvo una influencia decisiva la toma de conciencia y la potencialidad del proceso docente educativo y el aula, como vía mediatizadora esencial y espacio formativo de significación, respectivamente, en el cual se desarrollan los estudiantes para incidir en el desarrollo de modos de actuación profesional.
Lo anterior representa en la práctica un mayor nivel de motivación de los estudiantes de la carrera Licenciatura en Educación, Biología Geografía por la profesión, seguridad y confianza en sí mismos, aportando los componentes esenciales para la formación profesional de este estudiante para el desempeño.

CONCLUSIONES
Se revelan las demandas en la formación del profesor de Biología en lo relacionado con la orientación para insertarse en la dinámica de las actividades prácticas con la preparación y el desarrollo de modos de actuación profesional que le permitan el desarrollo de los contenidos biológicos desde el vínculo de la teoría con la práctica.
De este modo, la forma en que se van integrando las acciones de orientación profesional en la dinámica de la disciplina Zoología, evidencia el potencial que esta tiene para el desarrollo de modos de actuación profesional pedagógicos de los estudiantes para formarse como docentes de Biología motivados por su profesión.
El abordaje del problema resultó efectivo para la consecución del objetivo de la investigación y permitió arribar a un aporte: una estrategia de orientación en el desarrollo de prácticas de campo en la formación del profesor de Biología, en tanto devela las acciones a desarrollar en cada nivel de sistematización de la gestión como vía de la continua en la formación de los profesionales de la Educación.
Las consideraciones emitidas, desde la propia lógica del proceso de formación del profesional, evidencia el incuestionable valor de las disciplinas docentes para atender a las demandas de formación del profesional con modos de actuación que permitan su accionar coherente expresado en el desempeño profesional. 

DESAFÍOS FUTUROS
La incursión en el tema de la formación del profesional en las práctica de campo permite revelar como recomendaciones para la continuidad del tema las siguientes:
· Fundamentar nuevas formas de organización del proceso educativo en las universidades que respondan las exigencias del profesional de Biología.
Enriquecer actividades prácticas desde el potencial formativo de las áreas de prácticas de campo para el desarrollo de modos de actuación profesional de los estudiantes.
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Resumen 

-

 

A partir de los retos de la educación en la 

contemporaneidad, se presentan resultados de experiencia 

invest

igativa en la orientación en la formación de educadores, a 

partir del potencial que posee la práctica de campo en el 

desarrollo de modos de actuación profesional en los estudiantes. 

Se precisan las consideraciones necesarias para la orientación 

profesional

, desde la disciplina Zoología en la formación de 

profesores de Biología, a partir de acciones específicas a través de 

las cuales se introducen las relaciones de ayuda, es decir, la 

orientación profesional. Se precisan las exigencias pedagógicas 

para la in

troducción de las acciones a desarrollar en el proceso de 

formación, así como se convierte en el espacio en el cual se logra 

la concreción de sus exigencias y presupuestos.
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–
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INTRODUCCIÓN

 

La formación de educadores en el área de Biología se 

revela como un proceso que requiere del trabajo de las 

universidades para aprovechar el potencial formativo de las

 

actividades que en ella se desarrollan, en especial las prácticas 

de campo. Además, h

a sido probado que una condición 

indispensable para el éxito de la actividad profesional lo 

constituye la existencia de una orientación motivacional 

b

asada en intereses d

e este tipo,

 

que posibilitará la plena 

satisfacción una vez graduados.

 

 

Como parte de estas exigencias en la concepción del 

modelo de formación de la carrera 

Licenciatura en Educación 

Biología se privilegia el vínculo de la teoría con la práctica, lo 

cual 

se asume como espacio para la motivación a los 

profesionales en formación. En este sentido, adquieren 

significación las actividades prácticas, sea en laboratorios en 

el medio natural; no obstante, estas a pesar de que fomentan el 

protagonismo y la contextu

alización de los contenidos, por la 

manera en que se conciben no siempre garantizan que el 

estudiante llegue a determinar las relaciones entre los 

contenidos biológicos y la profesión pedagógica como vía 

para favorecer su formación profesional. 

 

 

En la formación de educadores el estudiante debe de ser 

capaz de aplicar consecuentemente el contenido teórico 

recibido y contextualizarlo a su práctica profesional, cuestión 

que demanda una concepción orientadora para favorecer 

la 

apropiación del contenid

o de la profesión en los estudiantes 

durante la formación profesional

. 

Esta realidad requiere 

mayor orientación educativa, desde el proceso de formación 

inicial, a partir de la comprensión de los principales 

problemas del mundo contemporáneo y los retos qu

e enfrenta 

la escuela en el aprendizaje las ciencias. 

 

Ello concreta el trabajo con la continuidad lógica de las 

actividades desarrolladas en el proceso docente, tanto en el 

aula, laboratorio c

omo en las actividades de campo

 

y esta 

interdependencia debe es

tar dirigida a la orientación, de tal 

manera que se potencie el desarrollo de la identidad 

profesional pedagógica. Es decir, se trata de lograr, desde las 

acciones previstas en la etapa de planificación, el predominio 

de actividades teórico

-

prácticas, las 

que requieren de una 

preparación previa del docente.

 

En este marco, se plantea esta investigación orientada al 

perfeccionamiento del proceso de formación del profesional 

de la educación que imparte Biología, con el objetivo de 

concebir de manera estratégic

a la orientación profesional en 

las prácticas de campo que se desarrollan en la formación 

inicial del profesor de Biología

 

 

 

RESULTADOS DE LA EXPERIENCIA DE ORIENTACION 

EN LAS PR

ÁXCTICAS DE CAMPO EN LA FORMACI

ÓN 

DE PROFESORES DE BIOLOG

ÍA

 

 

Consideraciones teóricas de partida

 

y posicionamiento 

para el estudio 

 

La actualidad del tema se refleja en políticas educativas 

con interés de perfeccionamiento de la función orientadora del 

docente de la educación superior, con respaldo en las 

concepciones teóricas actuales sobre orientación educativa. 

Se 

ubica la búsqueda 

de solución en la orientación educativa 
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