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Resumen - El trabajo describe talleres escolares diseñados para reducir y reutilizar residuos sólidos, promoviendo la conciencia ambiental entre estudiantes y docentes. Estas actividades incluyeron diagnósticos iniciales, creación folletos ambientales y elaboración de muebles sustentables con materiales reciclados. Los talleres fomentaron habilidades artísticas, digitales, colaborativas y críticas, y disminuyeron la generación de residuos sólidos mediante la reutilización creativa. Además, impulsaron la formación de agentes multiplicadores de prácticas sostenibles, alineándose con los Objetivos de Desarrollo Sostenible de la Agenda 2030 [1]. Los resultados destacan el rol transformador de las escuelas en la promoción de hábitos responsables y una sociedad más sostenible.
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I. Introducción

La gestión inadecuada de los residuos sólidos urbanos representa una de las principales fuentes de contaminación ambiental. En este contexto, las escuelas son espacios estratégicos para abordar esta problemática debido a su potencial para formar agentes multiplicadores de conductas responsables. Los estudiantes, al adquirir conocimientos y habilidades sobre el manejo de residuos, pueden transformar sus hábitos y actuar como promotores de cambios positivos en sus comunidades.
1.1. Objetivos
Este trabajo tuvo como objetivo general implementar talleres escolares que fomenten la conciencia ambiental y contribuyan a la reducción y reutilización de residuos sólidos. Específicamente, se propone:
1.1.1. Sensibilizar a estudiantes, docentes y no docentes sobre los problemas derivados de la contaminación por residuos.
1.1.2. Desarrollar actividades prácticas que integren creatividad y colaboración para la reutilización de materiales.
1.1.3. Promover la incorporación de la educación ambiental en el currículo escolar.
1.1.4. Evaluar el impacto de estas actividades en el desarrollo de competencias artísticas, digitales y críticas en los estudiantes.

A través de talleres teórico-prácticos dirigidos a estudiantes de secundaria con orientación en Ciencias Naturales, se implementaron diversas actividades que incluyeron la elaboración de "memes ambientales", la creación de muebles sustentables a partir de materiales reciclados y la generación de conciencia crítica sobre la problemática ambiental.

El presente trabajo se estructura en cuatro bloques principales. Primero, se describen las actividades realizadas y su impacto en el aprendizaje de los participantes. Posteriormente, se presentan los resultados obtenidos en términos de creatividad, colaboración y sostenibilidad. La conclusión destaca la relevancia de estas iniciativas en el contexto educativo, y finalmente, se abordan los desafíos futuros relacionados con la continuidad y mejora de estas prácticas.
II. Estrategias Creativas para la Reutilización de Residuos
[2] Según Miranda (2014) “la escuela juega un importante papel en la educación de las personas para la formación de conocimientos relacionados con la protección del medio ambiente, a través de la vinculación de la educación ambiental con el contenido de las asignaturas en los diferentes tipos de enseñanza”.
Los talleres propuestos combinaron actividades teóricas y prácticas que abordaron diversas dimensiones de la gestión de residuos.
2.1 Diagnóstico y Concienciación Inicial 
Se realizó una encuesta digital a estudiantes, docentes y personal no docente para evaluar los conocimientos previos sobre problemas ambientales y residuos sólidos urbanos. Este diagnóstico permitió identificar vacíos conceptuales y orientar las actividades según las necesidades específicas de la comunidad educativa.
2.2 Creación de "Memes Ambientales" 
Como parte de las actividades, los estudiantes elaboraron memes relacionados con la conciencia ambiental, los cuales fueron compartidos en redes sociales. Esta iniciativa fomentó habilidades digitales y creativas, además de contribuir a la difusión masiva de mensajes clave sobre la importancia del cuidado ambiental.                                                                                                                                                                                                                     
2.3 Elaboración de Muebles Sustentables 
Se recolectaron materiales reutilizables, como botellas de plástico, cartón y telas, para la fabricación de muebles. Ejemplos incluyen pufs y sillones, cuya producción permitió la reutilización de decenas de botellas de diferentes tamaños. En relación con esto, los estudiantes involucrados aprendieron sobre la importancia de la reutilización de residuos plásticos y su aprovechamiento como materia prima gracias a sus características: irrompible, liviano, impermeable, no tóxico, inerte, resistente a esfuerzos permanentes y al desgaste, ya que presenta alta rigidez y dureza, alta resistencia química y buenas propiedades térmicas, totalmente reciclable y reutilizable (Juárez, 2011) [3]. Estas actividades también reforzaron el trabajo colaborativo y el pensamiento crítico.
III. Resultados e Impacto Educativo
La implementación de los talleres generó resultados positivos en múltiples ámbitos:
· Habilidades Creativas y Digitales: Los estudiantes desarrollaron competencias artísticas y tecnológicas al combinar conceptos ambientales con herramientas digitales.
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Fig.1.  “Eco-Memes” 
· Reducción de Residuos Sólidos: Se reutilizaron materiales plásticos para fabricar productos funcionales, destacando las propiedades del plástico como material reciclable.
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Fig. 2.  Probando los muebles sustentables
· Transformación de Hábitos: Los participantes adquirieron una visión crítica frente a la problemática ambiental, convirtiéndose en promotores de buenas prácticas en sus comunidades. 
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Fig. 3.  Campaña de concientización 
· Participación Activa: Los talleres fomentaron el compromiso y la colaboración entre los estudiantes, generando un sentido de responsabilidad compartida.
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Fig. 4.  Eco- Lideres.

IV. Conclusión

Los talleres escolares de reducción y reutilización demostraron ser una herramienta eficaz para fomentar la conciencia ambiental y la sostenibilidad. A través de actividades creativas y colaborativas, se logró sensibilizar a la comunidad educativa sobre la importancia del manejo adecuado de residuos sólidos. La incorporación de la educación ambiental en el currículo escolar es esencial para formar ciudadanos responsables y comprometidos con el cuidado del medio ambiente.

El éxito de estas iniciativas radica en su capacidad para integrar el aprendizaje teórico con la práctica, permitiendo a los estudiantes aplicar sus conocimientos en contextos reales y generar impacto en sus comunidades. Este enfoque contribuye no solo al desarrollo personal de los estudiantes, sino también al bienestar colectivo y al cuidado del planeta.

V. Desafíos futuros

Aunque los talleres implementados han logrado resultados significativos, existen áreas que requieren atención para mejorar y expandir estas iniciativas. En primer lugar, se identifica la necesidad de fortalecer la continuidad de los talleres a través de su institucionalización en las escuelas, garantizando así su sostenibilidad a largo plazo.

Además, es fundamental integrar una evaluación sistemática y longitudinal que permita medir el impacto de estas actividades más allá del contexto inmediato, evaluando cambios en los hábitos y comportamientos de los estudiantes y sus comunidades.

Por último, se plantea el desafío de ampliar el alcance de estas intervenciones a otros niveles educativos y comunidades, adaptándolas a contextos diversos y promoviendo alianzas con instituciones públicas y privadas para garantizar los recursos necesarios. Estas acciones permitirán consolidar el papel de las escuelas como agentes clave en la formación de una cultura ambiental sostenible.
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